

தமிழக அரசின் நிதி மற்றும் தகவல் தொழில்நுட்பத்துறை அமைச்சர் திரு. சி.பொன்னையன் அவர்கள், 2001-2002 ஆம் ஆண்டிற்கான திருத்த மதிப்பீடுகளையும், 2002-2003 ஆம் ஆண்டிற்கான வரவு-செலவுத் திட்டத்தையும், 2002 ஆம் ஆண்டு மார்ச் திங்கள் 27 ஆம் நாளன்று சட்டமன்றப் பேரவை முன்வைத்து ஆற்றும் உரை

**மாண்புமிகு பேரவைத் தலைவர் அவர்களே,**

தமிழ்நாடு அரசின் நடப்பாண்டிற்கான திருத்த மதிப்பீடுகளையும், 2002-2003 ஆம் ஆண்டிற்கான வரவு-செலவுத் திட்டத்தையும் இம் மாமன்றத்தின் முன் வைப்பதை பெரும் வாய்ப்பாக நான் கருதுகிறேன். தொலைநோக்குச் சிந்தனையுள்ள எங்கள் தலைவி, புரட்சித் தலைவி ஜெ ஜெயலலிதா அவர்களின் வேகமும், விவேகமும், ஆற்றலும் நிறைந்த தலைமையின்கீழ் செயல்படும் எங்கள் இயக்கம் தனது கொள்கைகள் மற்றும் செயல் திட்டங்களின் அடிப்படையில் தமிழக மக்களின் பெருவாரியான ஆதரவைப் பெற்றுள்ளது. இக்கொள்கைகளும் செயல் திட்டங்களும் ஏழு மாதங்களுக்கு முன்னர் இப்பேரவையில் வைக்கப்பட்ட வரவு-செலவுத் திட்டத்தில் இடம்பெற்றுள்ளன. ஒளிவு மறைவற்ற நிதி நிர்வாகம் மற்றும் வெளிப்படையான ஆட்சி முறை அமையவேண்டுமென்ற எங்களது உறுதிப்பாட்டிற்கிணங்க, தமிழ்நாடு அரசின் நிதிநிலை பற்றிய வெள்ளை அறிக்கை ஒன்று சட்டமன்றப் பேரவையின்முன் வைக்கப்பட்டது. வரும் நிதியாண்டிற்கான நிதிநிலை அறிக்கைக்கு உரிய செயல்வடிவம் தரும் வகையில் அரிய ஆலோசனைகளை நல்கிய மாண்புமிகு பேரவை உறுப்பினர்கள், அறிஞர் பெருமக்கள், பல்வேறு அமைப்புகளைச் சார்ந்தவர்கள், தமிழக மக்கள் ஆகிய அனைவருக்கும் எனது உளமார்ந்த நன்றியைத் தெரிவித்துக்கொள்கிறேன்.

2. 2002-2003 ஆம் ஆண்டிற்கான இந்த வரவு-செலவுத் திட்ட உரை, கடந்தகால மரபுகள் மற்றும் நடைமுறைகளிலிருந்து சற்று மாறுபட்டதாக இருக்கும். வெள்ளை அறிக்கை குறித்து அரசியல் கட்சிகள், கல்வியாளர்கள், வல்லுநர்கள், வர்த்தகம் மற்றும் தொழில் சார்ந்தோர் மற்றும் ஏனைய பலரிடமிருந்து கோரிப் பெறப்பட்ட ஆலோசனைகளை உள்ளடக்கியதன்மூலம் அரசின் வரவு-செலவுத் திட்டத்தை உருவாக்கும் நடைமுறையை மேம்படுத்த முயன்றுள்ளோம். எனவே, மாநில அரசின் நிதிநிலைபற்றிய தெளிவான விளக்கத்துடன், அடுத்த நிதியாண்டில் அரசு மேற்கொள்ள வேண்டிய சீரமைப்பு நடவடிக்கைகள் பற்றியும், ஏற்கெனவே ஆளுநர் உரையில் தெரிவிக்கப்பட்ட தொலைநோக்குத் திட்டங்கள் பற்றியும் முதற்கண் எடுத்துக் கூற விழைகிறேன்.

### நிதிநிலைமை

3. அகில இந்திய அளவில், பொருளாதார, சமூகத் துறைகளில் மிகச் சிறந்த சாதனைகளுடன், சீரிய நிதி நிருவாகம் அமைந்த மாநிலமாகத் தமிழகம் திகழ்ந்து வருகிறது. எனினும், கடந்த சில ஆண்டுகளில், அரசின் நிதி நிலைமை படிப்படியாக சீர்கேடடைந்து வந்துள்ளதால், ஏற்கெனவே இருந்த கட்டுக்கோப்பான நிதிநிலை தகர்ந்துவிடுமோ என்ற அச்சம் ஏற்பட்டுள்ளது.

4. மத்திய நிதிப் பகிர்வுகள், மாநிலத்தின் சொந்த வரி மற்றும் வரியல்லாத வருவாய் ஆகியவை உள்ளிட்ட அரசின் வருவாயினங்களின் வளர்ச்சி, 1998 ஆம் ஆண்டிலிருந்து பணியாளர்களுக்கான சம்பளம், ஓய்வூதியம், வட்டித் தொகை, உதவித் தொகைகள் போன்ற வருவாயினச் செலவுகளின் அபரிமிதமான வளர்ச்சிக்கு ஏற்ப அமையவில்லை. இந்தச் சமன்பாடற்ற நிலைமையைச் சமாளித்து, வருவாய்ப் பற்றாக்குறையை சரிக்கட்ட அரசு கடந்த காலத்தில் பெருமளவில் கடன் வாங்கியது. இதன் விளைவாக, வருவாய் மற்றும் நிதிப் பற்றாக்குறை நிலை பெரும் கவலை தருவதாகவும், இனியும் சமாளிக்க முடியாததாகவும் உருவாகியுள்ளது.

5. அரசுச் செலவுகளைத் துறை வாரியாக ஆய்வு செய்தபோது, வட்டித் தொகைகள் மற்றும் நிருவாகம் உள்ளிட்ட பொதுப் பணிகளின் பங்கைக்காட்டிலும், சமூக, பொருளாதாரப் பணிகளுக்கான பங்கு, கடந்த ஆண்டுகளில் கணிசமாகக் குறைந்து வந்துள்ளமை தெரியவந்துள்ளது. நடப்புச் செலவுகளுக்காக மேன்மேலும் அரசு நிதியை ஒதுக்குகின்ற, இந்த சமனற்ற போக்கு, அரசு நிதியை சொத்துக்கள் உருவாக்கும் திட்டங்களில் முதலீடு செய்வதை வேறுவழியின்றி புறக்கணிக்க வேண்டிய ஒரு சூழ்நிலையை உருவாக்கிவிட்டது. பொதுத்துறை நிறுவனங்களின் மோசமான செயல்பாடு இந்நிலையை மேலும் சிக்கலாக்கி உள்ளது.

6. நடப்பாண்டின் நிதி நிலைமை மாநில அரசுக்கு ஒரு மிகப்பெரிய சவாலாக அமைந்துள்ளது. தமிழ்நாடு உள்ளிட்ட வளர்ச்சியடைந்த மாநிலங்களுக்கு பதினொன்றாம் நிதிக்குழு இழைத்த அநீதி காரணமாக, இம்மாநிலத்திற்கு 2000 முதல் 2005 வரையிலான ஐந்தாண்டு காலத்தில் ரூ.2946 கோடி இழப்பு ஏற்பட்டுள்ளது என்பதை மாண்புமிகு உறுப்பினர்கள் அறிவர். கடந்த ஆண்டு ஆகஸ்டு திங்களில் வரவு-செலவுத் திட்டத்தை நாங்கள் இந்த அவையில் வைத்தபோது, 'வெள்ளை அறிக்கை' மூலமாக அரசின் நிதிநிலையை விளக்கி, மாண்புமிகு உறுப்பினர்களிடமிருந்தும், பொது மக்களிடமிருந்தும் கருத்துக்களைக் கேட்டிருந்தோம். இப்பேரவையில் நடந்த விவாதங்களின்போதும், அவைக்கு வெளியேயும் மாண்புமிகு உறுப்பினர்கள் அளித்த உயரிய ஆலோசனைகள், பொதுமக்கள் பலர் அளித்த கருத்துக்கள் ஆகியவற்றின் அடிப்படையிலும், வேகமாக சீர்கேடைந்துவரும் நிதிநிலையைக் கருத்தில் கொண்டும், இந்த அரசு வருவாயைப் பெருக்கவும், திட்டம்சாரா செலவுகளைக் குறைக்கவும் பல்வேறு நடவடிக்கைகளை அறிவித்தது. இருப்பினும், இம்முயற்சி போதுமானதாக அமையவில்லை. பதினொன்றாம் நிதிக் குழுவின் பரிந்துரைகளை மைய அரசு செயல்படுத்தியதால், இவ்வரசுக்கு ஏற்கெனவே ஏற்பட்ட பாதிப்புடன், 2001-2002 ஆம் ஆண்டில் மத்திய வரிகளில் தமிழகத்தின் நிதிப்பகிர்வில் ரூ.512 கோடி அளவிற்கு குறைத்திட மத்திய அரசு முடிவு செய்தது. இதனால் மாநில அரசுக்கு மேலும் எதிர்பாரா கூடுதல் நிதிச்சுமை ஏற்பட்டுள்ளது. தேசிய

பொருளாதாரத்தில், குறிப்பாக, உற்பத்தித் துறையில் நிலவும் தற்போதைய மந்த நிலை இம்மாநில அரசின் வரி வசூல் அளவில் மிகப்பெரும் பாதிப்பை ஏற்படுத்தியுள்ளது.

7. முன் எப்போதும் இல்லாத அளவுக்கு நிதி நெருக்கடி ஏற்பட்டிருப்பதனால், நடப்பாண்டின் ஏற்பளிக்கப்பட்ட திட்ட அளவை, நடைமுறையில் எய்தக் கூடிய ரூ.5200 கோடியாகக் குறைத்திட வேண்டிய கூட்டாயம் இவ்வரசுக்கு ஏற்பட்டுள்ளது. பத்தாவது ஐந்தாண்டுத் திட்டத்திற்கும் (2002-2007), அடுத்த நிதியாண்டிற்கும் தமிழ்நாட்டிற்கான மொத்தத் திட்ட ஒதுக்கீடு விவரங்கள், மத்திய திட்டக் குழுவுடன் கலந்தாலோசித்த பின்னர் அறிவிக்கப்படும்.

8. நம்முடைய அரசியலமைப்பு, கூட்டாட்சித்தன்மை வாய்ந்ததாக இருந்தபோதிலும், நிதி ஆதாரங்களைத் திரட்டுவதில் மாநில அரசுக்கு உள்ள அதிகாரங்கள் மிகவும் குறைவு என்பதையும், நிதி ஆதரவுக்காக நாம் எப்போதும் மத்திய அரசையே எதிர்நோக்க வேண்டியுள்ளது என்பதையும் மாண்புமிகு உறுப்பினர்கள் நன்கறிவர். ஆனால், மத்திய அரசு, தான் பொறுப்பேற்றுக்கொண்ட அளவுக்கு வரவு-செலவுத் திட்ட நிதிப் பகிர்வை இம்மாநிலத்திற்கு அளிக்கத் தவறுகின்றபோதும், இதனால் ஏற்படும் நிதி இழப்பைப் போதுமான அளவுக்கு மைய அரசு ஈடு செய்யாத போதும், மாநில அரசுக்கு வேறெங்கும் ஆதரவு தேட வழியேதுமில்லை. மாநிலங்களவையில் பேரறிஞர் அண்ணா அவர்கள் உரையாற்றும்போது இக்கட்டான இந்த நிலையைப் பின்வருமாறு சுட்டிக்காட்டி உள்ளார்கள்.

"கூட்டாட்சி அமைப்பின் பல்லாண்டுகால செயல்பாடு, மாநிலங்களிடையே ஒரு ஏமாற்ற உணர்வை ஏற்படுத்தியுள்ளது. கையேந்தும் நிறுவனங்கள் (Dole-getting corporation) என்ற நிலைக்குத் தாங்கள் விரைந்து தள்ளப்பட்டு வருவதாக மாநிலங்கள் கருதுகின்றன".

மத்திய அரசு தன்வசமுள்ள அதிக நிதி அதிகாரங்களையும், நிதி ஆதாரங்களையும் மாநிலங்களுக்குப் பகிர்ந்தளிக்க முன்வரவேண்டும். நாட்டின் பெரும்பாலான மாநிலங்கள், முன் எப்போதும் இல்லாத அளவிற்கு நிதி ஆதார இடர்பாடுகளில் சிக்கி உள்ளன. இதன் விளைவாக, நடப்பாண்டில் பல மாநிலங்கள், அவற்றின் திட்ட ஒதுக்கீட்டைக் குறைக்க வேண்டிய கட்டாயத்திற்குத் தள்ளப்பட்டுள்ளன. இதனால் அவற்றின் வளர்ச்சி வேகம் குறைகின்ற நிலை ஏற்பட்டுள்ளது. மாநிலங்கள், வளமான நிதி ஆதாரங்களைப் பெற்றிருந்தால் மட்டுமே, இந்தியா ஒரு வளமான நாடாகத் திகழமுடியும். இத்தகைய கவலையளிக்கும் நிலையில், மற்ற மாநிலங்களுக்கெல்லாம் வழிகாட்டும் வகையில் மாண்புமிகு முதலமைச்சர் புரட்சித் தலைவி அவர்கள் நடவடிக்கை எடுத்துள்ளார்கள். இந்த நெருக்கடியிலிருந்து மாநிலங்கள் மீளும் வண்ணம், முழு அளவிலான ஒரு கட்ட உதவித் திட்டம்(one time package) ஒன்றை மாநிலங்கள் அனைத்திற்கும் வகுக்க வேண்டுமென்று, மாண்புமிகு முதலமைச்சர் அவர்கள் பாரதப் பிரதமர் அவர்களிடம் கேட்டுக் கொண்டுள்ளார்கள். இவ்வகையில் தமிழ்நாட்டுக்கு தேவைப்படும் நிதி உதவி ரூ.3000 கோடியாக இருக்குமென்று மதிப்பிடப்பட்டுள்ளது, தமிழ்நாட்டை, மீண்டும் முன்னேற்றப் பாதையில் இட்டுச்செல்வதற்கு ஏதுவாக, இத்தொகையை மானியமாக அளிக்க வேண்டுமென்ற நமது மாண்புமிகு முதலமைச்சர் அவர்களின் வேண்டுகோளை மத்திய அரசு, சாதகமாகப் பரிசீலிக்குமென்று நம்புகிறோம்.

9. மாண்புமிகு மத்திய நிதி அமைச்சர் திரு யஷ்வந்த் சின்கா அவர்கள், 2002-2003 ஆம் ஆண்டிற்கான மத்திய நிதிநிலை அறிக்கையைத் தாக்கல் செய்தபோது, மத்திய அரசு, மாநில அரசுகளுக்கு வழங்குகின்ற கடன்களுக்கான வட்டி வீதம் அடுத்த நிதி ஆண்டிலிருந்து குறைக்கப்படும் என அறிவித்துள்ளார். இந்த அறிவிப்பை நாங்கள் வரவேற்கிறோம். சிறு சேமிப்புக்கான வட்டி வீதம் வெகுவாக குறைக்கப்பட்டுள்ளதால், சிறுசேமிப்பு வசூல் தொகை முழுவதையும் மாநில அரசுகளுக்கு வழங்குவோம் என்ற மத்திய அரசின் முடிவு, நடைமுறையில் உண்மையான, உரிய பயனளிக்கக் கூடியதாக அமையாது.

10. நாட்டின் பாதுகாப்புத் தேவைகளுக்காக, மைய வரிகள் அனைத்தின் மீதும், 5 சதவீத மேல்வரி விதிப்பது என்ற மத்திய அரசின் முடிவை நாங்கள் வன்மையாக எதிர்க்கிறோம். தேசியப் பாதுகாப்பு, மத்திய அரசின் ஒரு முக்கிய பொறுப்பு என்பதால், அதற்கான செலவினத்தை மைய அரசு தனது வருவாயினத்திலிருந்துதான் மேற்கொள்ள வேண்டும். இந்த மேல்வரி அடுத்த நிதியாண்டில் மாநிலங்களுக்குப் பகிர்ந்தளிக்கப்படவுள்ள, அதிலும் குறைந்த அளவேயான, நிதி ஆதாரங்களைப் பாதிக்கும் என்பதால், இதனைச் செயல்படுத்துவதை மத்திய நிதியமைச்சர் கைவிடுவார் என்று நாங்கள் நம்புகிறோம்.

11. மாநில அரசின் நிதிநிலையில் ஒரு தெளிவான முன்னேற்றம் இல்லையெனில், எந்த ஒரு அரசினாலும், தனக்கு வாக்களித்த மக்களின் ஆதரவைத் தக்கவைத்து அவர்களின் எதிர்பார்ப்புகளை நிறைவு செய்ய இயலாது. வருவாயினச் செலவுகளின் அச்சுறுத்தும் வளர்ச்சி வேகத்தை, சமுதாயத்தின் அடித்தள மக்களின் நலன்களைப் பாதிக்காதவகையில், எந்த அளவிற்கு விரைவாகக் குறைக்க முடியுமோ, அந்த அளவிற்கே தற்போதைய நிதி நெருக்கடியிலிருந்து நாம் மீள இயலும். அடுத்த நிதியாண்டில் அரசு மேற்கொள்ளவிருக்கும் நிதி மற்றும் வரவு-செலவுத் திட்டச்சீரமைப்புப் பற்றி முதற்கண் குறிப்பிட விரும்புகிறேன். இச்சீர்திருத்த நடவடிக்கைகளின் முக்கிய நோக்கங்கள் வருமாறு:-

- வருவாயினச் செலவுகளின் வளர்ச்சி வேகத்தைக் குறைத்தல்.
- அரசு வருவாயை உயர்த்துதல்.
- இனியும் சமாளிக்க முடியாத அளவிற்கு உயர்ந்துள்ள வருவாய் மற்றும் நிதிப் பற்றாக்குறைகளைக் கட்டுப்படுத்துதல்.

- மாநில அரசின் வரவு-செலவுத் திட்டத்தில், உற்பத்தித்திறன் குறைந்த துறைகளுக்குப் பதிலாக, வேளாண்மை, தொழில், கட்டமைப்பு மேம்பாடு, சுகாதாரம் மற்றும் கல்வி போன்ற உற்பத்தித்திறன் மிகுந்த துறைகளுக்கு நிதியொதுக்குவதில் முன்னுரிமை அளிப்பதன் மூலமாக, மாநில அரசின் நிதி முதலீடுகளை மக்களுக்குத் தகுந்த பயனளிக்குமாறு உறுதி செய்தல்.

### நிதிநிலைமை மற்றும் வரவு-செலவுத் திட்டச் சீரமைப்பு

12. நடுத்தரக் கால நிதிநிலைச் சீரமைப்புத் திட்டம் : அடுத்த ஐந்தாண்டுகளில், வருவாய்க் கணக்கில் பற்றாக்குறையின்றியும் (Revenue deficit), மாநிலத்தின் மொத்த உற்பத்தியில் 2 சதவீதம் என்ற அளவிற்கு நிதிப் பற்றாக்குறையைக் (Fiscal deficit) குறைக்க வேண்டும் என்ற நோக்குடனும், நடுத்தரக் கால நிதிச் சீரமைப்புத் திட்டம் ஒன்றை அரசு தயாரித்துள்ளது. பதினொராம் நிதிக்குழுவின் பரிந்துரைகளின் அடிப்படையில் ஏற்படுத்தப்பட்டுள்ள நிதிச் சீரமைப்பு வசதி நிதியத்திலிருந்து, அடுத்துவரும் ஐந்தாண்டுகளில் ரூ.402 கோடியளவிற்கு நிதியைப் பெறுவதற்கு இயலும் வகையில், மத்திய அரசுடன் உடன்படிக்கை ஒன்றில் கையொப்பமிடப்படும்.

13. நிருவாகச் சீர்திருத்தங்கள்: மாநில அரசின் மொத்த வருவாய்ச் செலவினங்களில், சம்பளம் மற்றும் ஓய்வூதியம் வகையிலான செலவுப் பொறுப்புக்கள், பெரும் பங்காக அமைந்துள்ளன. தேவையின் அடிப்படையில், பணியாளர்களின் எண்ணிக்கையைப் படிப்படியாக குறைக்க வேண்டிய எங்களது நிலைப்பாட்டை நாங்கள் ஏற்கெனவே அறிவித்துள்ளோம். மனித ஆற்றலை தேவைக்கேற்றவாறு பயன்படுத்துவதை உறுதி செய்யும் வகையில், அரசுப் பணியாளர் அமைப்புமுறையைச் சீரமைப்பதற்கான வழிகாட்டி நெறிமுறைகள் வகுக்கப்பட்டு வருகின்றன.

14. நாட்டின் பிற மாநிலங்களுடன் ஒப்பிடுகையில், தமிழக அரசு தான் மிக அதிக அளவிலான, ஓய்வூதிய செலவுப் பொறுப்புகளை ஏற்றுள்ளது. மொத்த வருவாயினச் செலவினங்களில், மிகவும் வேகமாக வளர்ந்துவரும் செலவினங்களில் இதுவும் ஒன்றாகும். 2001 ஆம் ஆண்டு டிசம்பர்த் திங்கள் முதல் தேதியிலிருந்து பணியில் நியமிக்கப்படும் அனைத்துப் பணியாளர்களும், மத்திய அரசினால் அமைக்கப்பட்டுவரும் பங்கேற்பு ஓய்வூதியத் திட்டத்தைப் (Contributory Pension Scheme) போன்றதொரு புதிய திட்டத்தின் கீழ் கொண்டு வரப்படுவர் என்று ஏற்கெனவே அறிவிக்கப்பட்டுள்ளது.

15. இந்திய ஆட்சிப் பணியிலிருந்து ஓய்வுபெற்ற திரு. ஏ.எம். சுவாமிநாதன் அவர்களின் தலைமையின் கீழ், "பணியாளர் மற்றும் செலவுச் சீராய்வுக் குழு" ஒன்றை அரசு அமைத்துள்ளது. இக்குழு, ஏற்கெனவே மூன்று இடைக்கால அறிக்கைகளை அளித்துள்ளது. தலைமைச் செயலகத்தில் உள்ள துறைகளைச் சீரமைப்பது, நிருவாகச் செலவுகளைக் கட்டுப்படுத்துவதற்கான நடவடிக்கைகளை மேற்கொள்வது ஆகியவை தொடர்பான இரு அறிக்கைகளின்மீது அரசு முடிவெடுத்துள்ளது. இந்த முடிவுகள் பற்றி அரசாணைகள் பிறப்பிக்கப்பட உள்ளன.

16. தேவையடிப்படையிலான நிதி ஒதுக்கமுறை (Zero Base Budgeting) மற்றும் நிறுவனங்களுக்கு உதவித் தொகைகள், ஒட்டுமொத்த மானியங்கள் மற்றும் உதவி மானியங்கள் வழங்குவதைச் சீரமைத்தல்: பயனற்ற திட்டங்களைக் கண்டறிந்து அவற்றை நீக்கும் நோக்குடன், தேவையடிப்படையிலான நிதியொதுக்க முறை (Zero-Base Budgeting) மேற்கொள்ளப்படவேண்டுமென்று அனைத்து நிருவாகத் துறைகளும் அறிவுறுத்தப்பட்டுள்ளன. இச்செயல்பாட்டின்மூலம், ஆதாயமற்ற திட்டங்களுக்கு ஒதுக்கப்பட்ட நிதி ஆதாரங்களை பயனளிக்கக் கூடிய வேறு திட்டங்களுக்கு மாற்ற இயலும்.

17. தகுதியுள்ள பயனாளிகளைக் குறிப்பிடாமலும், எவ்வித வரையறையின்றியும் அளிக்கப்பட்டுவரும் மானிய உதவித் திட்டங்கள்,



மாநில அரசின் நிதி நிலையில் பெரும் பாதிப்பை ஏற்படுத்தியுள்ளன. தேவையினடிப்படையிலும், தகுதியின் அடிப்படையிலும் மட்டுமே உதவித் தொகைப் பயன்கள் மக்களைச் சென்றடையும் வகையில், தற்போதுள்ள திட்டங்களைத் திருத்தியமைக்குமாறு அனைத்துத் துறைகளும் அறிவுறுத்தப்பட்டுள்ளன.

18. பல்வேறு நிறுவனங்களுக்கு வழங்கப்பட்டுவரும் ஒட்டுமொத்த மானியங்கள் அல்லது உதவி மானியங்களின் தேவை குறித்து மறு ஆய்வு செய்யப்பட்டு வருகிறது. பள்ளிக் கல்வித் துறையிடமிருந்து உதவி மானியங்கள் பெறும் தனியார் மற்றும் அரசு நிதியுதவி பெறும் கல்வி நிறுவனங்கள் ஆகியவற்றுக்கான நிதியுதவியின் அளவு நடப்பு ஆண்டு அளவிலேயே நிலை நிறுத்தப்படும். அறிவாலோசனை வழங்கல், (consultancy), செலவில் சிக்கனம் பேணுதல் மற்றும் ஏழை மாணவர்களைப் பாதிக்காத வண்ணம் பிற மாணவர்களிடமிருந்து பயன்பாட்டுக் கட்டணங்களை ஓரளவுக்காவது வசூலித்தல் போன்றவற்றின்மூலம், பல்கலைக் கழகங்களும், நிதியுதவி பெறும் கல்லூரிகளும் தங்களது சொந்த நிதி ஆதாரங்களைப் பெருக்கிக்கொள்ள ஊக்குவிக்கப்படும். இதனை ஒட்டி, இந்நிறுவனங்களுக்கு வழங்கப்பட்டுவரும் அரசு நிதியுதவி படிப்படியாக குறைக்கப்படும்.

19. பொது விநியோக முறையில் சீர்திருத்தம்: தற்போது புழக்கத்திலுள்ள "போலி குடும்ப அட்டைகளை" ஒழிக்கும் நோக்குடன், பொது விநியோக முறையில் அரிசியைப் பெறுவதற்காக, 1.7.2002 முதல் "அடையாளச் சீட்டு முறையை" (Coupon System) கொண்டுவர முடிவு செய்யப்பட்டுள்ளது. இந்த முறையில், அரிசி பெறத் தகுதிபெற்ற குடும்ப அட்டை வைத்துள்ளவர்களுக்கு, ஓராண்டிற்குரிய "அரிசி பெறுவதற்கான அடையாளச் சீட்டுகள்" வழங்கப்படும். இந்த அடையாளச் சீட்டுக்களைப் பெற்றுக்கொள்ளும்போது, அரிசிக்கான விலையைச் செலுத்தவேண்டியதில்லை. அவ்வப்போது நியாய விலைக் கடைகளிலிருந்து அரிசியை வாங்கும்போது, இந்த அடையாளச் சீட்டுகளைக் குடும்ப அட்டையுடன் சேர்த்து அளிக்க வேண்டும். போலியாகப் பட்டியிடுதலையும் (Bogus Billing), அதன் விளைவாக

பொது விநியோகத் திட்டத்திற்கு அப்பாற்பட்டு பொருட்கள் பெருமளவில் விற்கப்படுவதையும் இந்தச் செயல்முறை தடுக்கும் என்று எதிர்பார்க்கப்படுகிறது.

20. **அரசு உத்தரவாதங்கள்:** சட்டப்படி அமைந்துள்ள வாரியங்கள், பொதுத்துறை நிறுவனங்கள் மற்றும் கூட்டுறவு நிறுவனங்கள் ஆகியவற்றுக்குக் கடனுதவி அளிக்கும் நிதி நிறுவனங்களுக்கு மாநில அரசு உத்தரவாதம் அளித்துவருகிறது. கடன் பெற்ற நிறுவனங்கள் கடனைத் திருப்பிக் கொடுக்க இயலாதபோது, உத்தரவாதம் அளிக்கப்பட்ட தொகையை அரசே செலுத்தித் தீர்க்கும் என்பது இதன் பொருளாகும்.

21. இவ்வாறு நிலுவையாகவுள்ள உத்தரவாதத் தொகையின் அளவு அரசுக்கு மிகுந்த கவலை அளிப்பதாக உள்ளது. எனவே, அரசு அளிக்கும் உத்தரவாதத்தின் மொத்த அளவு, அரசின் வருவாய் வரவுகளில் ஒரு குறிப்பிட்ட சதவீதத்திற்கு உட்பட்டு இருக்கும் வகையில், சட்டமியற்ற கருதப்பட்டுள்ளது. இந்திய ரிசர்வ் வங்கியின் வழிகாட்டி நெறிமுறைகளை ஒட்டி சம்பந்தப்பட்ட திட்டங்களின் நிதியுதவி பெறும் தகுதி மற்றும் இலாபம் ஈட்டும் தன்மை ஆகியவற்றின் அடிப்படையில் மட்டுமே திட்டங்களுக்கான உத்தரவாதங்கள் வழங்கப்படும். **கடனுதவி அளிக்கும் நிறுவனங்கள், உத்தரவாதம் அளிக்கப்பட்ட தொகைகளைத் திருப்பிச் செலுத்தக்கோரும்போது, குறித்த காலத்தில் கொடுத்துத் தீர்ப்பதற்கு ஏதுவாக, "உத்தரவாத மீட்பு நிதி" (Guarantee Redemption Fund) ஒன்றை ஏற்படுத்த நாங்கள் கருதியுள்ளோம்.** மாநில அரசின் உத்தரவாதத்தைப் பயன்படுத்தி கடன் பெற்ற நிறுவனங்கள், தாம் பெற்ற கடனைத் திருப்பிச் செலுத்தத் தவறுமாயின், அவைகளுக்கு வழங்கப்பட்ட உத்தரவாதம் புதுப்பிக்கப்படமாட்டாது; புதியதாக உத்தரவாதம் எதுவும் அளிக்கப்படமாட்டாது.

22. **கடன் நிருவாகம்:** மத்திய அரசுக்கு செலுத்தவேண்டிய கடன்கள், ஏனைய உள்நாட்டுக் கடன்கள் போன்ற நீண்டகாலக் கடன்களின் அளவு, மாநில அரசின் நிதிப் பற்றாக்குறையில் சுமார்

மூன்றில் இரண்டு பங்காகும். சிறுசேமிப்பு, மாநில வருங்கால வைப்பு நிதிகள் போன்ற பொதுக் கணக்கு இருப்புகள் மூலமாக எஞ்சியுள்ள பற்றாக்குறை சரிக்கட்டப்படுகிறது. நிலுவைக் கடன்தொகை மற்றும் வட்டிப் பொறுப்புகள் ஆகியவை முன்னெப்போதும் இல்லாத அளவிற்கு கடந்த சில ஆண்டுகளாக அதிகரித்துவருவது அரசுக்கு மிகவும் கவலையளிக்கிறது.

23. மத்திய அரசிடமிருந்தும், ஏனைய நிதி நிறுவனங்களிடமிருந்தும் பெற்ற அதிக வட்டியிலான கடன் நிலுவைத் தொகைகளை, குறைந்த வட்டிக் கடன்களாக மாநில அரசுகள் மாற்றியமைத்துக் கொள்ள அனுமதித்து, மத்திய நிதி அமைச்சர் அறிவித்திருப்பதை நாங்கள் வரவேற்கிறோம். இந்திய ரிசர்வ் வங்கி மூலமாகத் திரட்டப்படும் வெளிச் சந்தைக் கடன் ஒதுக்கீட்டளவினை தமிழகத்திற்கு அதிகரித்துத்தரும்படி மத்தியத் திட்டக்குழுவிடம் கோரப்படும். இதன்மூலம், மாநில அரசு, சந்தையில் தற்போது நிலவிவரும் குறைந்த வட்டி வீதத்தில் கடன்பெறும் பலனை அடைய முடியும்.

24. பொதுத் துறை, கூட்டுறவுத் துறை நிறுவனங்களில் சீர்திருத்தங்கள்: இலாபம் ஈட்டும் அரசு பொதுத்துறை நிறுவனங்களில் செய்த முதலீட்டைத் திரும்பப் பெறவும், நட்டத்தில் இயங்கும் நிறுவனங்களை மொத்தமாக விற்பதற்கும் அரசு முடிவெடுத்து அறிவித்துள்ளது. இலாபம் ஈட்டும் பொதுத்துறை நிறுவனங்களிலிருந்து அரசு முதலீடுகளைத் திரும்பப் பெறவும், நட்டத்தில் இயங்கும் அரசு பொதுத்துறை மற்றும் கூட்டுறவு நிறுவனங்களைத் தனியார் மயமாக்கவும், ஏற்ற வழிகாட்டி நெறிமுறைகளை உருவாக்கிட, முதலீட்டை திரும்பப் பெறும் ஆணையம் (Disinvestment Commission) ஒன்று ஏற்படுத்தப்படும். அரசுப் பணியாளர்களுக்கும், பொதுத் துறை நிறுவனங்கள் மற்றும் கூட்டுறவுத் துறைப் பணியாளர்களுக்கும் கவர்ச்சிகரமான விருப்ப ஓய்வுத் திட்டம் உள்ளிட்ட பொதுத் துறை சீர்திருத்தத் திட்டம் ஒன்று வகுக்கப்பட்டு வருகிறது. இதற்காக வெளி நிதி நிறுவனங்களின் உதவி கோரப்படும்.

25. **போக்குவரத்துத் துறையில் சீர்திருத்தம்:** தமிழ்நாட்டிலுள்ள அரசு போக்குவரத்து நிறுவனங்களின் நலிவுற்ற நிதிநிலை பற்றி மாண்புமிகு உறுப்பினர்கள் நன்கு அறிவர். அரசுப் போக்குவரத்து நிறுவனங்களின் கட்டுப்பாட்டின் கீழ் தற்போதுள்ள சில தேர்ந்தெடுக்கப்பட்ட வழித்தடங்களையும், பணிகள் மற்றும் செயல்பாடுகளையும் படிப்படியாகத் தனியார்மயமாக்க அரசு முடிவு செய்துள்ளது. மேற்கூறியவாறு தனியார்மயமாக்குவதற்கும், அரசு போக்குவரத்து நிறுவனங்களைச் சீரமைப்பதற்கும், உரிய நடைமுறைகளை வகுக்க உயர் நிலைக்குழு ஒன்று அமைக்கப்படும். இக்குழு மூன்று மாத காலத்திற்குள் அதன் அறிக்கையைச் சமர்ப்பிக்கும்.

26. **மின்துறை சீர்திருத்தம் :** நமது மக்களின் நலனைப் பாதுகாக்கும் அதே நேரத்தில், தனித்தியங்கும் திறன் கொண்டதும், வணிகரீதியில் இலாபகரமானதுமான நிறுவனமாக, தமிழ்நாடு மின்சார வாரியத்தை மாற்றியமைக்க இவ்வரசு உறுதி பூண்டுள்ளது. மின்துறையில் முக்கியமான தொலைநோக்கு சீர்திருத்தங்களை உள்ளடக்கிய உடன்படிக்கை ஒன்றில் 9.1.2002 அன்று மத்திய அரசுடன் இம்மாநில அரசு கையொப்பமிட்டுள்ளது. இந்த உடன்படிக்கையின் முக்கிய அம்சங்கள் பின்வருமாறு:-

- மத்திய பொதுத்துறை நிறுவனங்களுக்குத் தமிழ்நாடு மின்சார வாரியம் திருப்பித்தர வேண்டிய நிலுவைத் தொகைகளைக் கடன் பத்திரங்களாக மாற்ற அரசு முடிவெடுத்துள்ளது. இதற்கு ஏதுவாக, 8.5 சதவீத வட்டிபெறும் வரியில்லாக் கடன் பத்திரங்களை வெளியிட்டு ஒரே நேரத்தில் இக்கடனைக் கொடுத்துத் தீர்த்திட முடிவு செய்யப்பட்டுள்ளது.
- மாநில மின் ஒழுங்குமுறை ஆணையத்தின் பணிகள் (State Electricity Regulatory Commission) அரசால் முடுக்கிவிடப்படும்.

- தமிழ்நாடு மின்சார வாரியம் மாநிலத்தில், வழங்கியுள்ள மின் இணைப்புகள் அனைத்துக்கும் மின்னளவைக் கருவிகளைப் பொருத்தும் முழுமையான திட்டம் ஒன்றை செயல்படுத்தும். இந்த நடவடிக்கை, மின் திருட்டைக் கண்காணித்துத் தடுத்திடவும், மின் அனுப்புகை மற்றும் பகிர்வு இழப்புகளை கணக்கிட்டுக் குறைத்திடவும் வழிவகுக்கும்.

இதன் பயனாக, விரைவுபடுத்தப்பட்ட மின்சக்தி மேம்பாட்டுத் திட்டத்தின்கீழ், தேவையான நிதியுதவியினை மத்திய அரசு அளிப்பதாக உறுதியளித்துள்ளது. இந்த நிதி உதவி மின் அனுப்புகை - பகிர்வு கட்டமைப்புகளையும், பழைய மற்றும் புதிய அனல் / புனல் மின் நிலையங்களையும் சீரமைத்து, நவீனப்படுத்தி அவற்றின் தரத்தை மேம்படுத்துவதற்குப் பயன்படுத்தப்படும்.

27. **வரவு-செலவுத் திட்ட சீர்திருத்தங்கள் :** வரவு-செலவுத் திட்டம் தயாரித்தல் மற்றும் அதன் செயலாக்கம் தொடர்பான நடைமுறைகளில் போதிய சீர்திருத்தங்கள் மேற்கொள்ளாவிடில், நிதிச் சீரமைப்பு நடவடிக்கை முழுமைபெறாது. வரவு-செலவுத் திட்ட முடிவுகளை மேற்கொள்வதில் வல்லுநர்கள், பல்வேறு அமைப்புகளைச் சார்ந்தோர், பொதுமக்கள் ஆகியோர்களது கருத்துக்களைப்பெற்று இந்த அரசு தேவையான நடவடிக்கை எடுக்கும். இதனை ஓட்டி தமிழ்நாடு அரசின் அலுவல்முறையிலான இணையதளம் [www.tn.nic.in](http://www.tn.nic.in) தகவல் பரிமாற்றத்திற்கு ஏற்றதாக மேம்படுத்தப்படும்.

28. சட்டமன்றப் பேரவையின் மதிப்பீட்டுக் குழுவுடன் கலந்தாலோசித்து, வரவு-செலவுத் திட்டம் தயாரிக்கும் நடைமுறை மேலும் சீரமைக்கப்பட்டு வருகிறது. துறைத் தலைவர்கள் வாரியான வரவு-செலவுத் திட்டம் தயாரிக்கும் முறையை இவ்வாண்டிலிருந்து செயல்படுத்த உள்ளோம். நடைமுறைகளை எளிமையாக்குவதற்கும், ரொக்க இருப்பு நிர்வாகத்தை வலுப்படுத்துவதற்கும், வரவு-செலவுத் திட்டச் செயல்பாடுகளில் இணக்கத்தையும் செயல்விரைவையும்

கொண்டுவருவதற்கும் தேவையான நடவடிக்கைகள் எடுக்கப்பட்டு வருகின்றன.

29. பொருளாதார நெருக்கடியின் காரணமாக, கடுமையான முடிவுகளை எடுக்கவேண்டிய அதே நேரத்தில், சமுதாயத்தின் அடித்தளத்து மக்களின் இன்றியமையா நலன்களைப் பாதுகாக்கவேண்டிய கடமையும் நமக்கு உள்ளது. நிதிநிலைமையில் காணும் சமச்சீரற்ற நிலை, மாநில அரசின் செயல்பாடுகளை முழுவதுமாக முடக்குவதற்கு முன்னர், இந்த சமச்சீரற்ற நிலையைத் திருத்திட தக்க நடவடிக்கைகள் எடுக்கப்படவேண்டும் என்பதில் இருவேறு கருத்துக்கள் இருக்கமுடியாது. மாநிலத்தின் ஒட்டுமொத்த நலனைப் பாதுகாத்திட சீரடைந்த நிதி நிலையை மீள்பெறுவதே நமது தலையாய கடமையாகும். இதனை எய்திட எடுக்கப்படும் நடவடிக்கைகள் அரசியல் வேறுபாடுகள், நிர்ப்பந்தங்கள் மற்றும் விருப்பு, வெறுப்புகளுக்கு அப்பாற்பட்டதாக இருக்கவேண்டும். இந்த முயற்சியில் நாங்கள் வெளிப்படையாகச் செயல்பட முனைந்துள்ளோம். நாம் சந்தித்துவரும் இக்கடுமையான நிதிநெருக்கடிப் பிரச்சனையிலிருந்து மீள்வதற்கு அனைத்துத் தரப்பினரும் நல்கிடும் ஆக்கபூர்வமான ஆலோசனைகளை வரவேற்கிறோம்.

### உள்ளாட்சி நிர்வாகத்தை வலுப்படுத்தல்

30. இரண்டாவது மாநில நிதி ஆணையத்தின் பரிந்துரைகளின் அடிப்படையில், 2002-2007 காலத்திற்கு ஊரக, நகர்ப்புற உள்ளாட்சி அமைப்புகளுக்கு நிதியாதாரங்களைப் பகிர்ந்தளிப்பதற்காக அரசு பின்பற்றவுள்ள நிதிப்பகிர்வு கோட்பாட்டினை இத்தருணத்தில் அறிவிக்க விரும்புகிறேன். இரண்டாவது மாநில நிதி ஆணையத்தின் பரிந்துரைகள் மீது எடுக்கப்பட்ட நடவடிக்கைகள் மீதான விரிவான அறிக்கை இப்பேரவையின்முன் வைக்கப்படும்.

- கேளிக்கை வரி வரவுகளைக் கழித்த பின்னர், மாநிலங்களின் சொந்த வரி வருவாயில் 8 சதவீதம் ஊரக, நகர்ப்புற

உள்ளாட்சி அமைப்புகளுக்கு அளிக்கப்படும். ஊரக, நகர்ப்புற உள்ளாட்சி அமைப்புகளுக்கிடையே நிதி ஆதாரப் பகிர்வு முறை 58 : 42 என்ற விகிதாச்சாரத்தில் இருக்கும்.

- நகர்ப்புற உள்ளாட்சி அமைப்புகளுக்கு அளிக்கப்படும் மொத்தப் பகிர்வு, மாநகராட்சிகள், நகராட்சிகள், பேரூராட்சிகளுக்குகிடையே முறையே 31 : 34 : 35 என்ற விகிதாச்சாரத்தில் பகிர்ந்தளிக்கப்படும். ஊரக உள்ளாட்சி அமைப்புகளுக்கு அளிக்கப்படும் பகிர்வு, கிராம ஊராட்சிகள், ஊராட்சி ஒன்றியங்கள் மற்றும் மாவட்ட ஊராட்சிகளுக்கிடையே தற்போதுள்ள 47 : 45 : 8 என்ற விகிதாச்சாரத்திலேயே பகிர்வு செய்யப்படும்.

31. நடப்பாண்டில் குறித்த காலத்தில், மாநில நிதி ஆணைய மானியங்களை அரசு வழங்க இயலாததால், உள்ளாட்சி அமைப்புகளுக்கு ஏற்பட்ட இடர்ப்பாடுகளை நாங்கள் அறிவோம். அடுத்த நிதியாண்டில் மாநில நிதி ஆணைய பகிர்வுகளுக்காக ரூ.1505 கோடி ஒதுக்கப்பட்டுள்ளது. 2002-2003 ஆம் ஆண்டில் உள்ளாட்சி அமைப்புகளுக்கு மாநில நிதி ஆணைய மானியங்களை மாதந்தோறும் வழங்க இவ்வரசு முடிவு செய்துள்ளது என்பதை மாண்புமிகு உறுப்பினர்களுக்கு அறிவிப்பதில் மகிழ்ச்சி அடைகிறேன்.

### மாண்புமிகு முதலமைச்சரின் 15 அம்சத் திட்டம்

32. சமூக பொருளாதாரக் குறியீடுகளில் உலகளவில் தலைசிறந்த இடத்தைப் பெற்றதாகவும், எல்லா துறைகளிலும் இந்தியாவிலேயே சிறந்த மாநிலமாகவும் தமிழகத்தை விளங்கச் செய்ய தான் உறுதி பூண்டிருப்பதாக மாண்புமிகு முதலமைச்சர் புரட்சித்தலைவி அவர்கள் அறிவித்துள்ளார்கள். இந்த வகையில், அண்மையில் இப்பேரவையில் மேதகு ஆளுநர் அவர்கள் தமது உரையில் அறிவித்துள்ள மாண்புமிகு முதலமைச்சர் அவர்களின் 15 அம்சத் திட்டம், அடுத்த நான்காண்டுகளில் இந்த அரசுக்கு கொள்கைரீதியான

வழிகாட்டியாக அமையும். அடுத்த நிதியாண்டுக்கான வரவு-செலவுத் திட்டம் மாண்புமிகு முதலமைச்சரின் 15 அம்சத்திட்டத்தில் குறிப்பிடப்பட்ட இலக்குகளை எய்துவதற்குத் தேவையான திட்டங்களையும், கொள்கைகளையும் கொண்டுள்ளது.

### தொடர் பசுமைப் புரட்சி

33. 1996-2001 கால அளவில் வேளாண்மைத் துறையின் நலிந்த செயல்பாடு காரணமாக, இத்துறையின் வளர்ச்சி வீதம் 2.72 சதவீதமாக மட்டுமே இருந்தது. இதன் விளைவாக, தமிழ்நாட்டின் மொத்த உற்பத்தி வளர்ச்சி வீதம் 6.22 சதவீதமாக மட்டுமே அமைந்தது. இம்மாநிலத்தின் மொத்த மக்கள் தொகையில் பெரும் பகுதியினர் வேளாண்மை சார்ந்த வேலைவாய்ப்பைப் பெறுவதனால், (2002-2007) பத்தாம் ஐந்தாண்டுத் திட்டக்காலத்தில் இத்துறையில் குறைந்தது 4 சதவீத வளர்ச்சி வீதத்தை எய்துவதற்கு இவ்வரசு முயற்சி மேற்கொள்ளும். தொழில்நுட்ப மேம்பாடுகளையும், உரிய விற்பனை வசதித் திட்டங்களையும் உள்ளடக்கியதும், சிறு மற்றும் குறு விவசாயிகள் பங்கேற்கக் கூடியதுமான, ஒரு விரிவான வேளாண்மைக் கொள்கை தொடர் பசுமைப் புரட்சிக்கு இன்றியமையாததாகும்.

34. எனவே, வேளாண்மை உற்பத்தியை அதிகரித்தல், தரிசுநில மேம்பாட்டின் மூலம் பயிரிடும் பரப்பளவை அதிகரித்தல், பாசன வசதிகளை விரிவுபடுத்தி நவீனப்படுத்துதல் ஆகியவை வேளாண்மைக்கொள்கையின் அணுகுமுறைகளாக இருக்கும். உற்பத்திக்கு ஏற்றவாறு திட்டமிட்டு, விவசாயிகள் ஆதாயமான வருவாய் பெற இயலும் வகையில், அவர்களுக்குப் பருவநிலை விரங்ககள், விற்பனை மற்றும் மேலாண்மைத் தகவல்கள் ஆகியன கிடைக்க வழிவகை செய்யப்படும்.

35. நீர்வரத்துப் பகுதி மேம்பாடு, மழைநீர் சேகரிப்பு ஆகிவற்றுடன், தரிசுநிலச் சீரமைப்புப் பணியை ஒருங்கிணைப்பதில், தமிழ்நாடு முன்னணியில் உள்ளது. பயிரிடும் பரப்பளவை மேலும்



அதிகரித்தல், அதிக விற்பனைத் தேவை உள்ள பயிர்களுக்கு இலாபகரமான பயிர் சுழற்சி முறையைப் புகுத்துதல், விவசாயத்திற்கான பாசன வசதிகளை அதிகரித்தல் முதலியன எங்களுடைய குறிக்கோளாக இருக்கும். அடுத்த நிதியாண்டில் தரிசுநில மேம்பாட்டுக்காக ரூ.40 கோடி ஒதுக்கப்பட்டுள்ளது. தரிசு நிலங்களை விளைநிலங்களாக மாற்றுவதில் தனியார் துறை பங்கேற்பை ஊக்குவிக்கும் பொருட்டு, பெரும்பரப்பிலான தரிசு நிலங்களையும், தரங்குறைந்த நிலங்களையும் நீண்டகால அடிப்படையில் குத்தகைக்குவிட அரசு தயாராக உள்ளது.

36. வேளாண்மைத் துறையின் வளர்ச்சி இயந்திரமாக தோட்டக்கலை உருவாகிவருவதைக் கருத்தில்கொண்டு, கணிகள், காய்கறிகள், மலர்கள் ஆகியவற்றை உற்பத்தி செய்வதற்கு இம்மாநிலத்தில் உள்ள சாதகமான சூழ்நிலையைப் பயன்படுத்தி தோட்டக்கலை வளர்ச்சி இயக்கம் (Mission for Horticulture Development) ஒன்றை ஏற்படுத்த இவ்வரசு முடிவுசெய்துள்ளது. இந்த இயக்கத்தின் அணுகுமுறை, சாகுபடியில் மட்டுமல்லாமல், அறுவடைக்குப் பிந்தைய மேலாண்மை மற்றும் சேமிப்பு வசதி ஆகியவற்றிலும் கவனம் செலுத்துவதாக அமையும். பின்வரும் நோக்கங்களை எய்துவதே இந்த இயக்கத்தின் முக்கிய குறிக்கோளாக அமையும்.

- சரிவிகித சத்துமிக்க உர நிருவாகத்தின் வாயிலாக உற்பத்தியைப் பெருக்குதல்.
- விவசாயிகளுக்குத் தரமான பயிரிடு பொருட்கள்,(Planting material) கிடைப்பதை முறைப்படுத்தவும், தேவை அடிப்படையிலான ஆராய்ச்சிக்கு ஊக்கம் அளிக்கவும் தகுந்த அமைப்பினை உருவாக்குதல்.
- அறுவடைக்குப் பிந்தைய மேலாண்மை மற்றும் விற்பனை ஆகியவற்றிற்குப் போதிய கட்டமைப்பு வசதிகளை வழங்குதல்.

- நவீன தொழில்நுட்ப நடைமுறைகளைப் பின்பற்றுவதில் உழவர் சங்கங்கள் தீவிரமாக பங்கேற்பதை ஊக்குவித்தல்.

37. தமிழ்நாட்டில் பாசன ஏற்பாட்டுமுறைகளை நவீனப்படுத்துவதையும், நிலை உயர்த்துவதையும் நோக்கமாகக் கொண்டு ரூ.2900 கோடி மதிப்பீட்டில் நீர் ஆதாரத் தொகுப்புத் திட்டம் – II என்ற புதிய திட்டம் தயாரிக்கப்பட்டு நிதியுதவி வேண்டி உலக வங்கிக்கு அனுப்பப்படுகிறது. சிறு மற்றும் நடுத்தர பாசனத் திட்டங்களை நவீனப்படுத்திடவும், நிலை உயர்த்திடவும், அடுத்த நிதியாண்டில் 'நபாட்டு' வங்கி மூலம் ரூ.250 கோடி பெறப்படும் என்று எதிர்பார்க்கப்படுகிறது.

38. கூட்டுறவு வங்கிகள் மூலம் விவசாயிகளுக்கு அளிக்கப்பட்ட கடன் தொகையில் காலங்கடந்த நிலுவைத் தொகைகளின் மீதான வட்டி மற்றும் அபராத வட்டி என்ற வகையில் ரூ.310.50 கோடி அளவிற்கு தள்ளுபடி அளித்து, சென்ற ஆண்டு வரவு-செலவுத் திட்ட அறிக்கையில் அரசு அறிவித்திருந்தது. 6,11,193 விவசாயிகள் ரூ.226 கோடி அளவிற்கு இவ்வசதியைப் பயன்படுத்திக் கொண்டுள்ளனர் என்பதை மாண்புமிகு உறுப்பினர்களுக்குத் தெரிவித்துக்கொள்வதில் நான் மகிழ்ச்சியடைகிறேன். நடப்பாண்டில் இதுவரை இத்திட்டத்திற்காக கூட்டுறவு வங்கிகளுக்கு அரசு ரூ.80 கோடி வழங்கியுள்ளது. இவ்வாறு தள்ளுபடி செய்யப்பட்ட வட்டி மற்றும் அபராத வட்டித் தொகையில், ஏற்கெனவே வழங்கியதுபோக எஞ்சிய தொகையைக் கூட்டுறவு வங்கிகளுக்கு வழங்குவதற்காக 2002-2003 ஆண்டு வரவு-செலவுத் திட்டத்தில் ரூ.146 கோடி ஒதுக்கப்பட்டுள்ளது.

39. மேலே குறிப்பிட்டுள்ள திட்டத்தின்கீழ் வராத விவசாயப் பெருமக்களுக்கும், கடன்பெற்ற ஏனையோருக்கும் நிவாரணம் அளிக்கவேண்டுமென பல கோரிக்கைகள் அரசுக்கு வந்துள்ளன. நகர்ப்புற மற்றும் கிராமப்புறங்களில் கூட்டுறவுத் துறைமூலம் கடன்பெற்றவர்களுக்கு நிவாரணம் அளிக்கவும், அதன்மூலம் நீண்ட காலமாக உள்ள நிலுவைத் தொகைகளை வசூலிக்க வழிவகுத்திடவும் "ஒரே தவணையில் கடனைத் தீர்க்கும் சலுகைத் திட்டம்" (One Time

Settlement Scheme) என்ற திட்டத்தை அறிவிப்பதில் நான் மகிழ்ச்சியடைகிறேன். இத்திட்டத்தின்கீழ், அபராத வட்டியை முழுமையாக தள்ளுபடி செய்வதோடு, 31.3.1998 அன்றைய நிலவரப்படி வட்டி உட்பட்ட நிலுவைத் தொகையை அடிப்படையாகக் கொண்டு கணக்குகள் தீர்வு செய்யப்படும். இவ்வாறு கணக்கிடப்படும் தொகை ஒரே தவணையிலோ அல்லது அதிகபட்சமாக 3 மாத கால அளவிலோ வசூலிக்கப்படும். இத்திட்டத்தின்கீழ் சுமார் 4.5 இலட்சம் கடனாளிகள் பயன்பெறுவர் என்றும், இதற்காக ரூ.110 கோடி செலவாகும் என்றும் எதிர்பார்க்கப்படுகிறது. இச்செலவை கூட்டுறவு வங்கிகள் ஏற்க ஒப்புக்கொண்டுள்ளன. இத்திட்டம் உடனடியாக நடைமுறைக்கு வரத் தொடங்கி, 30.6.2002 வரை செயலில் இருக்கும்.

### உணவுப் பாதுகாப்பு

40. குழந்தைகள் மற்றும் கருவுற்ற தாய்மார்களுக்கு மேம்படுத்தப்பட்ட சத்துணவு வழங்குவதற்காக பாராட்டத்தக்க நடவடிக்கைகள் பலவற்றை எடுத்ததன் மூலம், தமிழ்நாடு நாட்டிலேயே முன்னணியில் உள்ளது. இந்நிலையைத் தொடர்ந்து பேணி, வறுமைக் கோட்டுக்குக் கீழே உள்ளவர்களின், குறிப்பாக கருவுற்ற தாய்மார்கள், சிசுக்கள், முதியோர்களின் சத்துணவுத் தேவைகளில் சிறப்பு கவனம் செலுத்தும் வகையில், "வாழ்நாள் முழுமைக்கும் சத்துணவுப் பாதுகாப்புத் திட்டம்" என்ற சீரிய திட்டத்தை வகுப்பதில் நாட்டிலேயே முதல் மாநிலம் தமிழகம் என்ற நிலையை உருவாக்குவதே எங்களுடைய குறிக்கோளாகும். வரவு-செலவுத் திட்டத்தில் இதற்காக ரூ.286 கோடி ஒதுக்கப்பட்டுள்ளது.

41. ஏழை மக்களின் நலனைக் பாதுகாத்திடும்வகையில், பொது விநியோக முறை மூலம் விற்கப்படும் அரிசியின் வழங்கல் விலை கிலோ ஒன்றுக்கு ரூ.3.50 என்ற அளவிலேயே தொடர்ந்து நீடிக்கும் என்றும், வரவு-செலவுத் திட்டத்தில் உணவு மானியத்திற்கு ரூ.1240 கோடி ஒதுக்கப்பட்டுள்ளது என்றும் அறிவிப்பதில் நான் மகிழ்ச்சியடைகிறேன்.

42. ஊரகப் பகுதிகளில் நிலையான சமுதாய சொத்துக்களை உருவாக்குவதும், இன்றியமையாத கட்டமைப்பு வசதிகளை ஏற்படுத்துவதும் முழுமையான கிராமப்புற வேலைவாய்ப்புத் திட்டத்தின் (Sampoorna Grameen Rozgar Yojana) முக்கிய நோக்கமாகும். தொழிலாளர்களுக்கு ஊதியத்தின் ஒரு பகுதியாக, மனித உழைப்பு நாள் ஒன்றுக்கு 5 கிலோ உணவு தானியம் வழங்குவதன் மூலம், உணவுப் பாதுகாப்பு அளிப்பதிலும் இத்திட்டம் கவனம் செலுத்தும். 2002-2003 ஆம் ஆண்டில் இத்திட்டத்திற்காக நிதி ஒதுக்கீடு ரூ.292 கோடியாகும். இதில் மாநில அரசின் பங்கு ரூ.58 கோடியாகும்.

### கால்நடைப் பாதுகாப்பு மற்றும் மீனள மேம்பாடு

43. ஊரகப் பகுதிகளில் மக்கள் தங்கள் துணை வருமானத்தை அதிகரித்துக்கொள்வதற்காக, கால்நடை மற்றும் கோழி வளர்ப்பு, நெருப்புக் கோழி வளர்ப்பு போன்ற உப தொழில்களை மேற்கொள்வதற்கு தக்க ஊக்கமளிப்போம். நிலமற்ற குடும்பங்களும், ஏழை விவசாயிகளும் கால்நடை வளர்ப்பை மேற்கொள்ள இயலும் வகையில், உள்ளூர் சுய உதவிக் குழுக்கள் மூலம் சமுதாய தீவன வங்கிகள் ஏற்படுத்துவதற்கான சாத்தியக்கூறுகளை இவ்வரசு ஆராய்ந்து வருகிறது.

44. கால்நடை பாதுகாப்புத் திட்டம் மேலும் வலுப்படுத்தப்படும் வகையில் வரவு-செலவுத் திட்டத்தில் இதற்காக ரூ.2.31 கோடி ஒதுக்கப்பட்டுள்ளது. பத்தாம் ஐந்தாண்டுத் திட்டக் காலத்தில் கால்நடை மற்றும் எருமை இனப்பெருக்கத்திற்கான ஒரு புதிய திட்டம் ஒன்று செயல்படுத்தப்படும். இதற்காக வரும்நிதியாண்டில் ரூ.2 கோடி ஒதுக்கப்பட்டுள்ளது.

45. பால் பண்ணைத் துறையில் வேலைவாய்ப்பை அதிகரிக்கும் பொருட்டு, தருமபுரி, சேலம், ஈரோடு, கோயம்புத்தூர், வேலூர், விழுப்புரம், திருச்சி ஆகிய மாவட்டங்களில் 10,000 மகளிர் பயன்பெறும் வகையில், 145 பால் உற்பத்தியாளர் கூட்டுறவுச் சங்கங்கள்

ஏற்படுத்தும் புதிய திட்டம் ஒன்று, 2002-2003 இல் செயல்படுத்தப்படும். இதற்காக ரூ.6.50 கோடி ஒதுக்கப்பட்டுள்ளது.

46. மீனளத் துறையில் வேலைவாய்ப்பை அதிகரித்து, மீனவர்களின் வருமானத்தைப் பெருக்கும் நோக்குடன், மீனள மேம்பாட்டு இயக்கம் (Fisheries Development Mission) அமைக்கப்பட உள்ளது. மீனவர்களுக்குக் கூடுதல் வருமானம் கிடைக்கும் வகையில், கடல்சார் மற்றும் உள்நாட்டு மீனினவகை மற்றும் அடர்த்தியைப் பெருக்குதல், மீன்பிடி தொழில்நுட்பங்களை மேம்படுத்துதல், மதிப்புக் கூட்டும் துணைத் தொழில்களை ஏற்படுத்துதல் போன்ற பல்வேறு மீன்வள மேம்பாட்டுப்பணிகளை இவ்வியக்கம் ஒருங்கிணைக்க முற்படும். இதற்காக அடுத்தாண்டிற்கான வரவு-செலவுத் திட்டத்தில் ரூ.1 கோடி ஒதுக்கப்பட்டுள்ளது.

### நீர்வளப் பாதுகாப்பு

47. தமிழ்நாடு, நில மேற்பரப்பு நீர்வளத்தை ஏறத்தாழ முழுமையாகவும், நிலத்தடி நீர்வளத்தில் பெரும்பகுதியையும் பயன்படுத்திவிட்டது. இந்நிலையில், மக்களின் வீட்டுப் பயனுக்காகவும், வேளாண்மை மற்றும் தொழிற்சாலை ஆகியவற்றின் பயனுக்காகவும், நீர் ஆதாரங்களைப் பெருக்கி, அவற்றைத் தொடர்ந்து பாதுகாப்பதற்கான அவசர நடவடிக்கைகளை நாம் மேற்கொள்ள வேண்டியது இன்றியமையாததாகும்.

48. கடந்த ஆண்டு வரவு-செலவுத் திட்டத்தில் அளிக்கப்பட்ட வாக்குறுதிக்கிணங்க, நீர்ப்பற்றாக்குறை உள்ள ஊரகப் பகுதிகளில், 2001-2002 ஆம் ஆண்டில், நிலமட்ட நீர்த்தேக்கத் தொட்டியுடன் கூடிய 4389 சிறிய விசைப் பம்புகள் நிறுவப்பட்டுள்ளன என்பதை அறிவிப்பதில் நான் மகிழ்ச்சியடைகிறேன். ஊரகப் பகுதியிலுள்ள மகளிர், இத்திட்டத்திற்கு அளித்த உற்சாகமான வரவேற்பைக் கருத்தில் கொண்டு, அடுத்த நிதியாண்டில், 8000 கைப்பம்புகளை சிறிய

விசைப் பம்புகளாக மாற்றிடவும், 6500 ஊரகக் குடியிருப்புகளுக்குப் பாதுகாக்கப்பட்ட குடிநீர் வழங்கிடவும் நடவடிக்கைகள் எடுக்கப்படும்.

49. தொலை உணர்வுத் தொழில்நுட்பத்தைப் பயன்படுத்தி (remote sensing technology) இம்மாநிலத்தில், 13,000 இடங்களில் நிலத்தடி நீர்வளத்தைப் புதுப்பிக்கத்தக்க கட்டமைப்புகளை நிறுவும் பெருந்திட்டம் ஒன்று நடப்பாண்டில் மேற்கொள்ளப்பட்டுள்ளது. தேசிய சுற்றுச் சூழல் மற்றும் எரிசக்தி ஆராய்ச்சி நிறுவனம் (National Environment and Energy Research Institute) மற்றும் ஏனைய தொழில்நுட்ப நிறுவனங்களின் ஆலோசனைகளைப் பெற்று, நீராதார இடங்களிலேயே குறைந்த செலவிலான சுத்திகரிப்புத் நிலையங்கள் நிறுவுவதற்கான பணிகள் 50 இடங்களில் மேற்கொள்ளப்பட்டுள்ளன.

50. சென்னை மாநகரின் நீர்த் தேக்கங்களில் தற்போது உள்ள நீரின் அளவு அவற்றின் மொத்தக் கொள்ளவில் சுமார் 45 சதவீதம் ஆகும். கடந்த ஆண்டைக் காட்டிலும், தற்போதுள்ள நிலைமை மேம்பட்டிருந்தாலும், அடுத்துவரும் கோடை மாதங்களில் மீண்டும் தண்ணீர்த் தட்டுப்பாடு ஏற்படாமல் தவிர்க்கும் பொருட்டு, தற்போதுள்ள நீரைக் கவனமாகப் பயன்படுத்த வேண்டிய அவசியம் ஏற்பட்டுள்ளது. சென்னைக் குடிநீர் வழங்கல் பெருக்குத் திட்டம் - II ன் கீழ், தடுப்பணைகள், கசிவுநீர்க் குட்டைகள் போன்றவற்றைக் கட்டுவதற்காக, தொடக்க நிலை ஆய்வுப்பணிகள் மேற்கொள்ளப்பட்டு, அம்பத்தூர், கொரட்டூர், இரட்டை ஏரி, மாதவரம் ஆகிய ஏரிகளில் தூர்வாரும் பணிகள் துவக்கப்பட்டுள்ளன.

51. தொழிற்சாலைகளின் பயன்பாட்டிற்காக, கழிவுநீரைச் சுத்திகரித்து, நாளொன்றுக்கு 50 மில்லியன் லிட்டர் நீர் வழங்கும் திறன்கொண்ட எதிர் சவ்வூடு பரவல் முறையிலான சுத்திகரிப்புத் நிலையம் (Reverse Osmosis Plant) ஒன்றை ஏற்படுத்துவதற்கான திட்டம் நிறைவேற்றப்பட்டுவருகிறது. சென்னையிலுள்ள தொழிற்சாலைகளின் எதிர்கால தண்ணீர்த் தேவையினை இந்நிலையத்தின் மூலமாகவே முழுமையாக நிறைவு செய்யமுடியும் என்று நம்பப்படுகிறது.

நாளொன்றுக்கு 530 மில்லியன் லிட்டர் நீரைச் சுத்திகரிக்கும் மற்றொரு நிலையம் செம்பரம்பாக்கத்தில் நிறுவப்படும். இதன் மூலம் சென்னைப் பெரு நகரின் ஒட்டுமொத்த குடிநீர் நிலைமை சீரடைய வாய்ப்புள்ளது.

52. அடுத்த நிதியாண்டில், சென்னை குடிநீர் வழங்கல் பெருக்குத் திட்டம்-I க்கான (புதிய வீராணம் திட்டம்) தனது பங்குத் தொகையாக மாநில அரசு சென்னை குடிநீர் மற்றும் கழிவுநீரகற்றும் வாரியத்திற்கு ரூ.77.38 கோடி ஒதுக்கீடு செய்துள்ளது.

53. அவினாசி-அத்திக்கடவு குடிநீர் வழங்கல் திட்டம் ரூ.270 கோடி செலவில் வகுக்கப்பட்டுள்ளது. நிதியுதவி நிறுவனங்களிடமிருந்து நிதியுதவி பெற்று படிப்படியாக இத்திட்டத்தைச் செயற்படுத்த இவ்வரசு கருதுகிறது.

54. ரூ.40 கோடி செலவில் செயல்படுத்தப்பட்ட துறை சீரமைப்புத் திட்டத்தின்கீழ், (Sector Reforms Programmes) கோயம்புத்தூர் மற்றும் வேலூர் மாவட்டங்களைச் சிறந்த சாதனை படைத்த மாவட்டங்களாக மத்திய அரசு மதிப்பிட்டுள்ளது என்பதை அறிவிப்பதில் நான் பெருமகிழ்ச்சியடைகிறேன். ஊரகக் குடிநீர் வழங்கல் திட்டங்களில் சமுதாயப் பங்கேற்பை அமைப்பு ரீதியாக உறுதி செய்வதே இத்திட்டத்தின் நோக்கமாகும். இத்திட்டத்திற்குக் கிடைத்த உற்சாகமான வரவேற்பினால் ஊக்குவிக்கப்பட்டு இவ்வரசு, அடுத்த நிதியாண்டில் இத்திட்டத்தை காஞ்சிபுரம், இராமநாதபுரம், கரூர் ஆகிய மாவட்டங்களுக்கு நீட்டிக்கக் கருதுகிறது.

### சுகாதாரப் பாதுகாப்பு

55. பத்தாவது ஐந்தாண்டுத் திட்டகால இறுதிக்குள், 1000 க்கு 19.3 என்ற அளவிலுள்ள பிறப்பு வீதத்தை 1000 க்கு 15 என்றும், 1000 க்கு 52 என்ற அளவிலுள்ள சிசு இறப்பு வீதத்தை 1000 க்கு 28 என்றும், ஒரு இலட்சம் பிறப்பிற்கு 140 இறப்பு என்ற அளவிலுள்ள பேறுகால இறப்பு வீதத்தை ஒரு இலட்சத்திற்கு 100 க்குக் குறைவாகவும், 1000 க்கு 8

என்ற அளவிலுள்ள இறப்பு வீதத்தை 1000 க்கு 6 என்றும் குறைக்க நாங்கள் இலக்கிட்டுள்ளோம். தமிழ்நாட்டு மக்களுக்கு எளிதில் பெறத்தக்கதும், தரமானதுமான சுகாதாரப் பாதுகாப்பினை வழங்குவதற்கு ஏற்ற பொருத்தமான கொள்கைகளை வகுப்பதன் மூலம் இந்த இலக்குகள் எய்தப்படும்.

**56.** மக்களுக்கு சுகாதாரப் பாதுகாப்பு அளிப்பதில், வட்டம் மற்றும் வட்டம் சாரா மேல்நிலை மருத்துவமனைகள் முனைப்புடன் செயல்பட வேண்டும் என நாங்கள் கருதுகிறோம். இதன்மூலம், மக்களுக்கு உள்ளூரிலேயே தரமான சுகாதாரப் பாதுகாப்பை அளிக்கச் செய்வதோடு, மாநகர மருத்துவமனைகளை நாடும் நோயாளிகளின் எண்ணிக்கை பெருகுவதைக் கட்டுப்படுத்தவும் இயலும். ரூ.11 கோடி செலவில் புதிதாக 200 துணை சுகாதார நிலையங்களைக் கட்டவும், ரூ.8 கோடி செலவில் 25 ஆரம்பச் சுகாதார நிலையங்களை 30 படுக்கைகள் கொண்ட மருத்துவமனைகளாக நிலை உயர்த்தவும் கருதப்பட்டுள்ளது. ஊரகப் பகுதிகளிலுள்ள வட்டம் மற்றும் வட்டம் சாரா மருத்துவமனைகள், அறுவை சிகிச்சைக்கூடங்கள், எக்ஸ்-கதிர் (X-Ray) வசதிகளுடன், 30 படுக்கைகள் கொண்ட மருத்துவமனைகளாக நிலை உயர்த்தப்படும். இத்தகைய மருத்துவமனைகள் தேசிய நெடுஞ்சாலை அல்லது மாநில நெடுஞ்சாலைகளுக்கு அருகிலிருந்தால், அவை விபத்து அவசர சிகிச்சை மையங்களாகவும் செயல்படும்.

**57.** தாம்பரத்திலுள்ள அரசினர் நெஞ்சக மருத்துவமனை, எச்ஐவி மற்றும் எய்ட்ஸ் நோயாளிகளுக்குச் சிகிச்சையளிப்பதிலும், ஆலோசனை வழங்குவதிலும் முக்கிய பங்கு வகிக்கிறது. இம்மருத்துவமனையிலுள்ள வசதிகள் அடுத்த நிதியாண்டில் ரூ.4.7 கோடி செலவில் மேம்படுத்தப்படும். இம்மருத்துவமனையை எய்ட்ஸ் நோய்த் தடுப்பு மற்றும் ஆலோசனைக்கான வட்டார மருத்துவநிலையமாக நிலை உயர்த்துமாறு மத்திய அரசிடம் கோரப்படும். சென்னை எழும்பூரிலுள்ள குழந்தைகள் நல மருத்துவமனை, ஜப்பான் நாட்டு நிதியுதவியுடன் ரூ.21 கோடி செலவில் நவீனப்படுத்தப்பட்டு நிலை உயர்த்தப்படும்.



58. 11.2005 லிருந்து உலக வர்த்தக நிறுவனத்தின் கோட்பாடுகளின்படி, பொருள்களுக்கான காப்புரிமை முறையைக் (Product Patent Regime) கொண்டுவந்தால், பணவீக்கத்தின் தாக்கத்திற்கு உள்ளாகி அலோபதி மருந்துகளின் விலைகள் பெரிதும் உயர்ந்துவிடும் என்பது குறித்து அரசு கவலை கொண்டுள்ளது. இந்நிலையில் சித்தா, யுனானி, ஆயுர்வேதா போன்ற இந்திய மருத்துவ முறைகளை மேலும் வலுப்படுத்த வேண்டுமென்று இவ்வரசு விழைகிறது. இதனால் ஏழைகள் மற்றும் வசதிவாய்ப்பற்றோர் நலனில் சிறப்புக் கவனம் செலுத்தும்வகையில், எளிதில் பெறத்தக்கதும் முழுமையானதுமான சுகாதாரப் பாதுகாப்பை இந்திய மருத்துவமுறையின் மூலம் தரமுடியுமென அரசு கருதுகிறது. மாவட்டங்களிலுள்ள அரசு மருத்துவமனைகளில் இந்திய மருத்துவமுறை வகைகளுக்கான தற்போதுள்ள கட்டமைப்பு வசதிகளை 2002-2003 ஆம் ஆண்டில் மேம்படுத்துவதோடு, பத்தாவது ஐந்தாண்டு திட்ட காலத்தில் இந்திய மருத்துவமுறை மேம்பாட்டிற்கு ஊக்கம் அளிக்கும் வகையில், உள்நாட்டு மற்றும் பன்னாட்டு நிதி நிறுவனங்களிடமிருந்து தக்க நிதி உதவிகளைப் பெற பெருந்திட்டமொன்றை வகுக்க வேண்டுமென்றும் உத்தேசிக்கப்பட்டுள்ளது. இந்திய முறை மருத்துவத்திற்கான மத்திய அதிகார மன்றத்தின் (Central Council of Indian Medicine) இசைவைப் பெற்று, அரசினர் சித்த மருத்துவக் கல்லூரியில், முழுமீதக் கட்டணத்தில் புதிதாக 30 இடங்கள் ஏற்படுத்தவும் கருதப்பட்டுள்ளது.

59. அரசு-தனியார் பங்கேற்புடன் இந்திய முறை மருத்துவ அடிப்படையில் உலகத்தரம் வாய்ந்த மருத்துவமனை ஒன்றை சென்னையில் ஏற்படுத்தவும் இவ்வரசு கருதியுள்ளது. இந்த மருத்துவமனை கட்டுவதற்குத் தேவையான நிலத்தை அரசு அளிக்கும். அவ்வாறு வழங்கப்படும் நிலத்தின் மதிப்பு, திட்டத்திற்கான அரசின் பங்கு முதலீடாக இருக்கும். இதற்கான வழிமுறைகளை முடிவு செய்ய, நெறிப்படுத்தும் குழு (Steering Committee) ஒன்று அமைக்கப்படுகிறது. இந்த வகையில் இத்திட்டம், இந்தியாவிலேயே முதலாவதாக இருக்கும்.

60. நமது முதியோர்கள் கண்ணியத்துடனும், மதிப்புடனும் வாழ்க்கையை நடத்த ஏதுவாக, "முதியோர்களுக்கான மாநிலக்

கொள்கை" ஒன்றை இவ்வரசு வகுத்துள்ளது. முதியோர்களுக்கு நிறுவனம் சாரா சேவைகளை வழங்குவதற்கு, தன்னார்வ நிறுவனங்கள் ஊக்குவிக்கப்படும். **வறுமைக் கோட்டுக்குக் கீழே உள்ள முதியோர்களுக்கு, சிறப்பு மருத்துவச் சிகிச்சைப் பிரிவுகளைப் பெற்ற அரசு மருத்துவமனைகளில், தரமான மருத்துவ வசதிகள் அளிக்கும் வகையில் "மருத்துவ வசதி அட்டை" (Health Card) முறையை அறிமுகப்படுத்த இவ்வரசு கருதியுள்ளது.**

61. தமிழ்நாட்டில் காஞ்சிபுரம், திருவண்ணாமலை, தேனி, இராமநாதபுரம் ஆகிய நான்கு மாவட்டங்களில் ஏலாமையுற்றவர்களுக்குச் (Disabled) சமுதாய அடிப்படையில் ஒருங்கிணைந்த மறுவாழ்வு சேவையை அளிக்கும்பொருட்டு, அரசு சாரா அமைப்புகள் மூலம் "ஏலாமையுற்றவர்களுக்கு மறுவாழ்வளிக்கும் தேசியத் திட்டத்தைச்" செயல்படுத்த உத்தேசிக்கப்பட்டுள்ளது. இதற்காக மாநில வளவாய்ப்பு மற்றும் பயிற்சி மையம் ஒன்றை சென்னையில் ஏற்படுத்தவும் கருதப்பட்டுள்ளது. இத்திட்டம் ரூ.3.8 கோடி செலவில் செயல்படுத்தப்படும்.

### வாழ்வாதாரப் பாதுகாப்பு

62. வேளாண்மை விளை பொருள்களுக்கு மதிப்புக் கூட்டுவதன் மூலம், ஊரகப் பகுதிகளில், வாழ்வு ஆதாரப் பாதுகாப்பை மேம்படுத்தலாம். ஊரகப் பொருளாதார மேம்பாட்டில் வேளாண் அடிப்படையிலான தொழில்கள் வகிக்கக்கூடிய முக்கிய பங்கினைக் கருத்தில் கொண்டு, உழவர்களுக்கு இலாபகரமான வருவாயும், வேளாண் தொழிலாளர்களுக்கு அதிக ஊதியமும் கிடைப்பதை உறுதி செய்யும்வகையில், இத் தொழில்கள் குறித்து சிறப்பு கவனம் செலுத்த முடிவு செய்யப்பட்டுள்ளது. 2002-2003 வரவு-செலவுத் திட்டத்தில் கிராமச் சந்தை மேம்பாட்டுத் திட்டத்திற்காக ரூ.1 கோடி ஒதுக்கப்பட்டுள்ளது. இதற்காக நபார்டு வங்கியின் நிதியுதவி கோரப்படும்.

63. அதிக ஆதாயம் தரத்தக்க வணிகப் பயிர் உற்பத்திக்கான வழிமுறைகள் குறித்து, ஒரு இலட்சம் உழவர்களுக்கு மூன்றாண்டு கால அளவில் பயிற்சியளிப்பதற்கான, புதிய திட்டம் ஒன்றைத் தொடங்க இவ்வரசு உத்தேசித்துள்ளது. உழவர்களுக்குத் தொடர்ந்து தொழில்நுட்ப உதவி கிடைக்கச் செய்ய, தேவையான அடிப்படை வசதிகள் அளிக்கப்படும். உயிரினக் கழிவுமூலம் மின்உற்பத்தி நிலையங்கள், ஜாட்ரோஃபா மற்றும் பாரடைஸ் தாவரங்களிலிருந்து எண்ணெய் தயாரிக்கும் பிரிவுகள், எத்தனால் தயாரிப்புப் பிரிவுகள் போன்ற வேளாண் அடிப்படையிலான 1000 ஊரகத் தொழில்களை உருவாக்க இத்திட்டம் வகை செய்யும். இத்திட்டத்தின் மூலம் ஊரகப் பகுதிகளில் புதிய வேலைவாய்ப்புகள் பெருகும்.

64. இம்மாநிலத்தில் வேளாண் அடிப்படையிலான ஊரகத் தொழில்களுக்குத் தனி முக்கியத்துவம் அளிக்கும் நோக்குடன் தற்போதுள்ள அண்ணா மறுமலர்ச்சித் திட்டத்தை மாற்றியமைக்க அரசு முடிவு செய்துள்ளது. ஆளுநர் அவர்களின் உரையில் அறிவிக்கப்பட்டவாறு, புதிய அண்ணா மறுமலர்ச்சித் திட்டத்தின் கீழ், இம்மாநிலத்தின் 385 வளர்ச்சி வட்டாரங்கள் ஒவ்வொன்றிலும் வேலைவாய்ப்பை உருவாக்கும் திட்டம் குறைந்தது ரூ.1 கோடி முதலீட்டில் செயல்படுத்தப்படும். வேளாண் அடிப்படையிலான இந்த பொருளாதார செயல் திட்டத்திற்கு ஊக்கம் அளிக்கப்பட்டு, இத்திட்டத்திற்கான நிதி ஆதாரத்திற்கு வகைசெய்யப்படும். நிதி ஆதாரங்களுக்குத் திட்டமிடுதல், செயலாக்கம் மற்றும் சொத்துக்களைப் பராமரித்தல் ஆகியவற்றில் சமுதாய மக்களைப் பங்கேற்கச் செய்யக்கூடிய கிராமத் தன்னிறைவுத் திட்டத்திற்கு ரூ.20 கோடி ஒதுக்கப்பட்டுள்ளது.

65. விரைவுபடுத்தப்பட்ட தொழில் வளர்ச்சியும், அடிப்படை வசதி மேம்பாடும், புதிய வேலை வாய்ப்புகளை உருவாக்க வழிகோலும் என்று நாங்கள் உறுதியாக நம்புகிறோம். இவ்வரசு புதிய தொழில் கொள்கையை வகுத்துள்ளது. இதன் முக்கிய அம்சங்களாவன:

- ஊக்க உதவித் திட்டங்களை பொருள்பட ஆராய்ந்து சீரமைத்தல்
- திறன்கொண்ட, விரைவான முடிவை மையமாகக் கொண்டு செயல்படக்கூடிய ஒற்றைச் சாளர முறையை நடைமுறைப்படுத்துதல்; இதற்கான பொது விண்ணப்பப் படிவத்தை அறிமுகப்படுத்துதல்
- நடைமுறைகளை எளிமையாக்குதல் மற்றும் தற்சான்றளிக்கும் முறையை அறிமுகப்படுத்துதல்
- பெருமளவில் தனியார் துறை பங்கேற்புக்கு உகந்த சூழ்நிலையை உருவாக்கக்கூடிய அடிப்படை வசதி மேம்பாட்டுக்கு முன்னுரிமை அளித்தல்.

66. இந்த அரசு, தொழிற்பேட்டைகள், வர்த்தக மேம்பாட்டுப் பணிகள், பொதுவசதி மையங்கள் முதலியவற்றில் கட்டமைப்பு வசதிகளைப் பராமரிக்க பொது மற்றும் தனியார்த் துறை பங்கேற்பை ஊக்குவிக்கும். தொழில் உற்பத்தியையும் ஏற்றுமதியையும் அதிகரித்து, வேலை வாய்ப்புகளை உருவாக்குவதில் சிறு தொழில்கள் முக்கிய பங்கு வகிப்பதால், தமிழ்நாட்டிலுள்ள சிறு தொழில்களை வலுப்படுத்த அரசு தேவையான நடவடிக்கைகளை எடுக்கும். மாவட்ட அளவில் ஏற்றுமதி வழிகாட்டிப் பிரிவுகளாகவும் செயல்பட இயலும் வகையில் மாவட்ட தொழில் மையங்கள் தக்கவாறு மாற்றியமைக்கப்படும். இம்மாநிலத்தில் தொழில் முனைவுத் திறனை ஊக்குவிக்கும் நோக்குடன், சென்னையில் தொழில் முனைவுத் திறன் மேம்பாட்டுப் பயிற்சி நிறுவனம் (Enterprenership Development Institute) ஏற்படுத்தப்பட்டுள்ளது. சிறு தொழில்களை இணைய தளம் மூலமாக (online) உடனடியாகப் பதிவு செய்யும் திட்டம் இவ்வாண்டிலிருந்து படிப்படியாக செயல்படுத்தப்பட்டு வருகிறது. தொழில் முனைவோர், இணையதளம் வாயிலாக சிறு தொழில் தற்காலிக சான்றிதழ் பெறுவதற்கான விண்ணப்பத்தை பதிவு செய்யலாம். சிறுதொழில் முனைவோர், இணையதளம் வழியாக தற்காலிகச்

சான்றிதழ் பெறும் முறை நாட்டிலேயே, தமிழகத்தில்தான் முதன்முறையாக அறிமுகப்படுத்தப்பட்டுள்ளது.

67. கடந்த இரண்டாண்டுகளாக நீலகிரி மாவட்டத்தில் தேயிலை பயிரிடுவோருக்கு ஏற்பட்ட பிரச்சினைகள் குறித்து இவ்வரசு மிகுந்த கவலை கொண்டுள்ளது. தேயிலைப் பயிரிடுவோர் ஆதாய விலையைப் பெற இயலும் வகையிலும், அதே நேரத்தில் மாநிலத்தின் வருவாயைப் பாதுகாக்கவும் உரிய நடவடிக்கைகள் எடுக்கப்படும்.

### உறைவிடப் பாதுகாப்பு

68. தமிழ்நாடு விரைவாக நகரமயமாகி வரும் மாநிலம் என்பதையும், ஊரகப் பகுதிக்கும் நகர்ப் பகுதிக்கும் இடையே வேறுபாடுகள் வெகுவாக குறைந்து வருவதையும் மாண்புமிகு உறுப்பினர்கள் நன்கறிவர். மக்களின் வாழ்க்கைத்தரத்தை மேம்படுத்துவதற்காக, வீட்டுவசதித் துறையில் பெருமளவு முதலீடு செய்ய வேண்டியதும், அடிப்படை வசதிகளை செய்துகொடுக்க வேண்டியதும் அவசியமாகிறது.

69. ஊரக மற்றும் நகர்ப் பகுதி வீட்டுவசதித் திட்டங்களுக்கு நிதியுதவியளிக்கும் பொருட்டு, தமிழ்நாடு கூட்டுறவு வீட்டு வசதி இணையம், ரூ.337 கோடி ஒதுக்கீடு செய்துள்ளது. ஆதிதிராவிடர்களுக்கு வீட்டுவசதி அளிப்பது இவ்வரசின் முக்கிய நோக்கமாகும். 2002-2003 ஆம் ஆண்டில் ஆதிதிராவிடர்களுக்கும் ஏனையோருக்கும் புதிதாக 31,000 வீடுகளை இவ்வரசு கட்டிக்கொடுக்கும். தற்போதுள்ள 15,000 சாதாரண வீடுகள் நிலை உயர்த்தப்படும். இதற்கென, வரவு-செலவுத் திட்டத்தில் ரூ.57 கோடி ஒதுக்கப்பட்டுள்ளது.

70. சென்னை, மதுரை, கோயம்புத்தூர் ஆகிய இடங்களில் குடிசைப்பகுதி மேம்பாட்டிற்காக, பெருந்திட்டம் ஒன்றை வரும்

நிதியாண்டில் அரசு செயல்படுத்தும். இதற்கென, ரூ.20 கோடி ஒதுக்கப்பட்டுள்ளது.

71. சென்னையிலுள்ள குடிசைப்பகுதி குடியிருப்புகளுக்குச் சிறப்புப் பழுதுபார்ப்பு மற்றும் நிலை உயர்த்தும் புதிய திட்டம் ஒன்று 2002-2003 ஆம் ஆண்டில் ரூ.25 கோடி செலவில் மேற்கொள்ளப்படும். பயனீட்டாளர்கள் நேரடி பங்கேற்பு மற்றும் பங்குநிதியுடன், தற்போதுள்ள குடிசைப் பகுதிகளில், சாலைகள், தெருவிளக்குகள், வெள்ள நீர் வடிகால்கள் போன்ற அடிப்படை வசதிகளை மேம்படுத்துவதற்கான முயற்சிகள் மேற்கொள்ளப்படும்.

### உயிரின வாழ்க்கைச் சூழல் பாதுகாப்பு

72. சுற்றுச்சூழல் பாதுகாப்பே மக்களுக்கு ஆரோக்கியமான வாழ்க்கை வசதியை உறுதிசெய்வதற்கான திறவுகோலாகும். தமிழ்நாடு காடுவளர்ப்புத் திட்டத்தின்கீழ் 2002-2003 ஆம் ஆண்டில் 108 கிராமங்களைக் கூட்டு வனவள மேலாண்மைத் திட்டத்தின்கீழ் கொண்டுவர கருதப்பட்டுள்ளது. இத்திட்டத்தின்கீழ் பாதுகாக்கப்பட்ட காடுகளில் அழிந்துவிட்ட நிலையிலுள்ள 86,240 ஏக்கர் பரப்பில் ரூ.82.99 கோடி மதிப்பீட்டுச் செலவில் காடுவளர்ப்புப்பணிகள் மேற்கொள்ளப்படும்.

73. 6.17 இலட்சம் ஏக்கர் நிலப்பரப்பைப் பசுமைப்படுத்தும் நோக்கத்துடன், "தமிழ்நாடு இயற்கை வள மேலாண்மைத் திட்டம்" ஒன்றை அரசு வகுத்துள்ளது. ரூ.779 கோடி செலவில் நிறைவேற்றப்படவுள்ள இத்திட்டத்திற்கு, பன்னாட்டு நிறுவன நிதியுதவி வேண்டி, மத்திய அரசுக்கு கருத்துரு அனுப்பப்பட்டுள்ளது.

74. நமது கிராமப்புற வீடுகளில் 11 சதவீத வீடுகள் மட்டுமே முறையான துப்புரவு வசதிகளைக் கொண்டுள்ளன. இது தேசிய அளவான 15 சதவீதத்திற்கும் குறைவாக உள்ளது. இதனைக் கருத்தில் கொண்டு, கிராம மற்றும் நகர்ப்பகுதிகளிலுள்ள மகளிருக்கு

ஒருங்கிணைந்த துப்புரவு வளாகங்கள் கட்டுவதற்கான திட்டம் ஒன்றை இவ்வரசு செயல்படுத்திவருகிறது. 2002-2003 ஆம் ஆண்டில் இத்திட்டத்திற்காக ரூ.183 கோடி செலவிடப்படும். குறிப்பாக, நகர்ப்பகுதிகளில் துப்புரவு வசதிகளை மேம்படுத்துவதில் தனியார் பங்கேற்பதை அரசு ஊக்கப்படுத்தும்.

### எரிசக்தி பாதுகாப்பு

75. போதிய அளவுக்குத் தங்குதடையின்றி மின்சக்தி வழங்கப்படுவது எரிசக்தி பாதுகாப்பின் ஒரு முக்கிய அம்சம் ஆகும். மேலும் மாநில பொருளாதாரத்தின் ஒட்டுமொத்த வளர்ச்சியில் இது ஒரு முக்கியப் பங்கினை வகிக்கின்றது. பத்தாவது ஐந்தாண்டுத் திட்டக்காலத்தில் தமிழ்நாட்டில் மின்துறைக்கான உத்தேச மூலதனச் செலவு ரூ.7000 கோடியாக இருக்கும் என்று எதிர்பார்க்கப்படுகிறது. அடுத்த நிதியாண்டில், இதற்கானத் திட்ட மூலதனச் செலவு ரூ.1209 கோடியாக நிர்ணயிக்கப்பட்டுள்ளது.

76. இம்மாநிலத்தில் மின் உற்பத்தியை அதிகரிக்கும் வகையில், 2002-2003 ஆம் ஆண்டில் இராமநாதபுரம் மாவட்டம், வழுதூரில் எரிவாயுவை அடிப்படையாகக் கொண்ட 100 மெகாவாட் திறனுடைய மாநில அரசு மின் உற்பத்தித் திட்டம் செயல்பட உள்ளது. பழுப்பு நிலக்கரியை ஆதாரமாகக் கொண்ட 250 மெகாவாட் திறனுள்ள தனியார் துறை மின் உற்பத்தித் திட்டம் ஒன்றும் 2002 நவம்பரில் தொடங்கப்படும் என்று எதிர்பார்க்கப்படுகிறது. கூடங்குளத்தில் 2000 மெகாவாட் திறன் கொண்ட அணுமின் நிலையம் ஒன்றை அணுமின் நிறுவனம் அமைக்கவிருக்கிறது என்பதை இம்மாமன்றத்திற்கு நான் மகிழ்ச்சியோடு தெரிவித்துக்கொள்கிறேன்.

77. தமிழ்நாட்டில் அனல் மின் உற்பத்தித் திறனைப் பெருக்குவதோடு, பொருத்தமான கொள்கைகளை உருவாக்குவதன் மூலம், சூரிய சக்தி, காற்று, உயிரினக் கழிவு எரிசக்தி போன்ற மரபுசாரா

எரிசக்தி ஆதாரங்களிலிருந்து கிடைக்கும் மின்சாரத்தின் அளவைப் பெருக்குவதிலும் இந்த அரசு கவனம் செலுத்தும்.

### வளர்ச்சிக்கான கட்டமைப்பு வசதி

78. விரைந்த தொழில் வளர்ச்சிக்கு, தரமான அடிப்படை கட்டமைப்பு வசதிகள் போதுமான அளவில் கிடைக்கச் செய்வது அவசியமாகும். இது பொது மக்களுக்கு ஆதாயம் தரத்தக்க வேலைவாய்ப்பை உருவாக்க வகைசெய்யும். 2002-2003 ஆம் ஆண்டில் தமிழ்நாட்டில் பொதுத்துறை மற்றும் தனியார் பங்கேற்புமூலம் அடிப்படைக் கட்டமைப்பு வசதிகளை மேம்படுத்துவதில் இந்த அரசு தனிக்கவனம் செலுத்தும்.

79. 500 க்கும் மேல் மக்கள் தொகை கொண்ட குடியிருப்புப் பகுதிகளில், 2004 ஆம் ஆண்டுக்குள் அனைத்து பருவ காலத்திற்கும் ஏற்ற சாலைகளை ஏற்படுத்தி, ஊரகப் பகுதிகளில் முழுமையான தொடர்பு வசதிகளை ஏற்படுத்துவது என்ற எண்ணத்தை நாங்கள் ஏற்கெனவே அறிவித்துள்ளோம். இந்த நோக்கத்தை எய்திடும்பொருட்டு பெருந்திட்டமொன்று மேற்கொள்ளப்பட்டுள்ளது. இதற்காக, 2002-2003 ஆம் ஆண்டுக்கு ரூ.245.50 கோடி ஒதுக்கப்பட்டுள்ளது.

80. நகர்ப்பகுதி போக்குவரத்து கட்டமைப்புகளில், குறிப்பாக சென்னை மாநகரத்தில், பெருகிவரும் போக்குவரத்து நெரிசல் குறித்து அரசு மிகவும் கவலை கொண்டுள்ளது. திருமயிலையிலிருந்து வேளச்சேரி வரை செல்லும் ரூ.689 கோடி மதிப்பீட்டுச் செலவிலான பெருநகர் விரைவு ரயில் போக்குவரத்துத் திட்டப்பணி-II, டிசம்பர் 2002 ல் முடிக்கப்படும் என்று எதிர்பார்க்கப்படுகிறது. பெருநகர் விரைவு ரயில் போக்குவரத்துத் திட்டம்-II ஐ பரங்கிமலை வரை நீட்டித்து, சென்னை கடற்கரை - தாம்பரம் புறநகர் பாதையுடன் இணைக்கும் திட்டப்பணி-III க்கு மத்திய அரசின் கொள்கை அளவிலான ஒப்புதல் கோரப்பட்டுள்ளது.



81. அரசுப் போக்குவரத்து நிறுவனங்களில் பழைய பேருந்துகளின் எண்ணிக்கை அதிகரித்துவருவதைக் கருத்தில்கொண்டு, 2002-2003 ல் ரூ.227.50 கோடி செலவில் 2275 புதிய பேருந்துகளை வாங்க அரசு முடிவு செய்துள்ளது.

82. தமிழ்நாடு தொழில் வளர்ச்சிக் கழகம் (TIDCO) மற்றும் அடிப்படைவசதி குத்தகை நிதியுதவி நிறுவனம் (IL & FS) (Infrastructure Leasing and Financial Services Corporation) ஆகியவற்றின் சரிபாதி அடிப்படையிலான கூட்டு முயற்சியில் அமைந்த தமிழ்நாடு சாலை மேம்பாட்டுக்கழகம் (Tamilnadu Road Development Company), சென்னையிலிருந்து பாண்டிச்சேரிவரையிலான கிழக்குக் கடற்கரைச் சாலையை குறித்தகால, செலவு அளவுக்குள் உலக தரத்திற்கு இணையாக நிலை உயர்த்தியுள்ளது என்பதை அறிவிப்பதில் நான் பெருமகிழ்ச்சியடைகிறேன். கிழக்குக் கடற்கரைச் சாலையில், மேற்குறிப்பிட்ட திட்டத்தில் சேராத திருவான்மியூரிலிருந்து சோழிங்கநல்லூர் வரையில் அதாவது 11/8 கி.மீட்டரிலிருந்து 22/3 கி.மீட்டர் வரையில் உள்ள சாலையை நான்கு வழிப் பாதையாக அமைக்கும் பணி 18 மாத காலத்திற்குள் முடிக்கப்படவுள்ளது .

83. குளச்சல் துறைமுகத்தைச் சரக்குப் பெட்டக போக்குவரத்துத் துறைமுகமாக மாற்றும் செயற்குறிப்பு ஒன்று நீண்ட காலமாக பரிசீலனையிலுள்ளது. மாண்புமிகு முதலமைச்சர் அவர்கள், மலேசிய அரசின் மாண்புமிகு, பணிகள் துறை அமைச்சருடன் அண்மையில் நடத்திய பேச்சுவார்த்தையைத் தொடர்ந்து, இவ்விரு அரசுகளுக்கிடையிலான அடிப்படையில் இத்திட்டத்தைப் படிப்படியாகச் செயற்படுத்த இவ்வரசு முடிவு செய்துள்ளது என்பதைத் தெரிவித்துக் கொள்வதில் நான் மகிழ்ச்சியடைகிறேன். முதல் கட்டப்பணிக்கு ரூ.2772 கோடி செலவாகும். இதுபற்றிய விவரங்கள் கணக்கிடப்பட்டு வருகின்றன.

84. தமிழ்நாட்டில் சமூகப் பொருளாதார நிலையை உயர்த்தவும், குறிப்பாக வேலைவாய்ப்பை பெருக்குவதற்கும், சுற்றுலாத்

தொழிலுக்கு புதுவடிவம் கொடுக்க அரசு நடவடிக்கை எடுத்துள்ளது. தென் இந்தியாவிலேயே, சுற்றுலாப் பயணிகள் அவசியம் வந்து, தங்கிப் பார்க்கக்கூடிய ஈர்ப்புசக்தி மிக்க சுற்றுலா மையமாக சென்னையை உருவாக்குவதற்கு, பன்னாட்டு மற்றும் தேசிய சுற்றுலா கருத்தரங்குகளை நடத்த நடவடிக்கைகள் எடுக்கப்பட்டு வருகின்றன. கருநாடகம் மற்றும் ஆந்திரப் பிரதேசம், ஆகிய மாநிலங்களின் அரசு சுற்றுலா நிறுவனங்களுடன் சுற்றுலாப் பயணிகள் பரிமாற்றத் திட்டங்கள் மற்றும் விற்பனை, விளம்பரம் உள்ளடக்கிய சுற்றுலா வளர்ச்சிக்கான உடன்படிக்கை கையொப்பமிடப்பட்டுள்ளது. 2002-2003 ஆம் ஆண்டிற்குச் சுற்றுலாத் துறைக்கு ரூ.25 கோடியாக உயர்த்தி நிதி ஒதுக்கப்பட்டுள்ளது.

### எழுத்தறிவு மற்றும் தொழில்நுட்ப அறிவு

85. இம்மாநிலத்தில் தொடக்கக் கல்வி மற்றும் பள்ளிக் கல்வியின் தரத்தை உயர்த்துவதற்குத் தேவைப்படுகிற சில முக்கிய நடவடிக்கைகளை நாங்கள் இனம் கண்டுள்ளோம். அனைத்து குழந்தைகளையும் பள்ளியில் சேர்ப்பதற்கான சிறப்பு நடவடிக்கைகள், பள்ளிப்படிப்பை இடையிலேயே நிறுத்திவிடாமல் தடுப்பது, பாடத் திட்டத்தின் தரத்தை உயர்த்துவது, பள்ளிக் கட்டமைப்பு வசதிகளை மேம்படுத்துவது, ஆசிரியர்களுக்குப் பயிற்சி அளித்து பணியில் ஊக்குவித்தல், குறைந்தபட்ச கல்வி கற்றலை உறுதிசெய்தல், பள்ளிகளின் நிருவாகத்தில் பெற்றோர்களையும் பெருமளவு ஈடுபடச் செய்வது ஆகியன இந்நடவடிக்கைகளில் அடங்கும்.

86. அடுத்த நிதியாண்டில் 17 மாவட்டங்களில் சில குறிப்பிட்ட குடியிருப்புப் பகுதிகளில் 252 கல்வி மையங்களில் "கல்வி உத்தரவாதத் திட்டம்" செயல்படுத்தப்படும். இத்திட்டத்தின்கீழ் 6000 க்கும் அதிகமான குழந்தைகள் பயனடைவர் என்று மதிப்பிடப்பட்டுள்ளது. இடையில் பள்ளிப் படிப்பை நிறுத்திவிடும் குழந்தைகளின் எண்ணிக்கையைக் குறைக்கும் நோக்கத்துடன், "மாற்று-புதுமைக் கல்வித் திட்டம்" என்ற மற்றொரு திட்டமும் 21 மாவட்டங்களில் 1622 கல்வி மையங்களில்

செயல்படுத்தப்படும். இத்திட்டத்தின் மூலம் மாநிலத்தில் 61,305 குழந்தைகள் பயனடைவர் என்று எதிர்பார்க்கப்படுகிறது.

87. ஆளுநர் உரையில் அறிவித்தவாறு, வாழ்க்கைத் தொழில் பயிற்சிப் பள்ளிகள் அடுத்த நிதியாண்டில் அனைத்து மாவட்டங்களிலும் தொடங்கப்படும். இப்பயிற்சிப் பள்ளிகளைத் துவக்குவதற்காக 2002-2003 ஆம் ஆண்டிற்கான வரவு-செலவுத் திட்டத்தில் முதற்கண் ரூ.1 கோடி ஒதுக்கப்பட்டுள்ளது. இப்பள்ளிகளுக்குத் தேவையான அடிப்படைக் கட்டமைப்பு வசதிகள் குறித்து மதிப்பீடு செய்து விரிவான திட்ட அறிக்கை ஒன்றைத் தயாரித்து, அடுத்த நான்கு ஆண்டுகளில் அப்பள்ளிகளுக்குத் தேவையான நிதியுதவியை அளிப்பதற்கான வழிமுறைகளைப் பள்ளிக் கல்வித் துறை வகுக்கும்.

**நாட்டுப்புற, பாரம்பரிய மற்றும் நவீனக் கலை, பண்பாடு, நாடகம்**

88. இம்மாநிலத்தின், சமுதாயம், பண்பாடு, மத நல்லிணக்கம் ஆகியவற்றின் முக்கியத்துவத்தைச் சித்தரிக்கும் வகையில், "அமைதிப் பூங்கா" ஒன்றை சென்னை மாநகரை ஒட்டி அமைக்க அரசு கருதியுள்ளது. இதற்காக, வரவு-செலவுத் திட்டத்தில் ரூ.50 இலட்சம் அடையாள நிதி ஒதுக்கம் செய்யப்பட்டுள்ளது. இந்த நினைவுச் சின்னத்தின் வடிவமைப்பு மற்றும் அமையவிருக்கும் இடம் பற்றி முடிவு செய்த பின்னர், 2002 ஆம் ஆண்டு மத்தியில் இதற்கான பணி தொடங்கவுள்ளது.

89. தமிழ்நாடு வெவ்வேறு பண்பாட்டுச் சிறப்புகளையும் பாரம்பரியத்தையும் தன்னகத்தே பெருமையுடன் கொண்டுள்ளது. இவற்றைப் போற்றி பேணி பாதுகாப்பது அவசியம் ஆகும். இம்மாநிலத்தின் மரபுச் சின்னங்களைப் பாதுகாப்பதற்காக நிறைவேற்றப்படவேண்டிய பல்வேறு திட்டங்களுக்காக வரவு-செலவுத் திட்டத்தில் அரசு ரூ.4 கோடி ஒதுக்கியுள்ளது.

## பாலின நேர்மை நெறி (Gender Equity)

90. அடுத்த நிதியாண்டில், கல்வி, சுயவேலைவாய்ப்பு, பயிற்சி ஆகியவற்றிற்குத் தக்க வாய்ப்புகள் அளிப்பதன் மூலமாக, பெண்களுக்கு சமூக-பொருளாதார உரிமைகளை வழங்குவதில் அரசு தனி கவனம் செலுத்தும். சிறப்பு வாய்ந்த 'தொட்டில் குழந்தைத் திட்டம்' நாடெங்கிலும் பெருவாரியான ஆதரவைப் பெற்றுள்ளது. பெண் சிசுக்கொலை என்னும் கொடிய பழக்கத்திற்கு எதிரான பன்முகப் பிரச்சாரத்தை நாங்கள் தீவிரப்படுத்த உள்ளோம். அதேபோன்று, செம்மைப்படுத்தப்பட்ட 'பெண் குழந்தைப் பாதுகாப்புத் திட்டம்' புதிய வேகத்துடன் செயல்படுத்தப்படும். இதற்காக ரூ.22.07கோடி ஒதுக்கப்பட்டுள்ளது. பல்வேறு சுயவேலைவாய்ப்புத் துறைகளில் பெண்களுக்குப் பயிற்சி அளித்துவரும் தற்போது நடைமுறையில் உள்ள திட்டம் அடுத்த நிதியாண்டில் மேலும் வலுப்படுத்தப்படும்.

91. எளிய கடன்-சேமிப்பு வசதிகளை நல்கும் முக்கிய ஆதாரங்களாக, 17.5 இலட்சத்திற்கும் மேற்பட்ட உறுப்பினர்களைக் கொண்ட சுமார் 1.02 இலட்சம் மகளிர் சுய உதவிக்குழுக்கள், உருவாகியுள்ளன என்பதை மாண்புமிகு உறுப்பினர்களுக்குத் தெரிவித்துக்கொள்கிறேன். இம்மாநிலத்தில் ஒவ்வொரு வளர்ச்சி வட்டார அளவிலும், இத்தகைய சுய உதவிக் குழுக்களின் கூட்டமைப்பு ஏற்படுத்துவதற்கு அரசு துணைபுரியும்.

92. அரசு மற்றும் தனியார் முயற்சிகளில் மகளிரின் மேம்பாட்டுக்கான முழுமையான கொள்கை ஒன்றை இந்த அரசு வகுக்கும். மகளிர் மனித உரிமையையும், அடிப்படை உரிமைகளையும் உறுதிப்படுத்துதல், முடிவுகளை எடுக்கின்ற நடைமுறையில் சரிசமமாக மகளிரைப் பங்குகொள்ளச் செய்தல் ஆகியவற்றின் மூலம் பாலின நேர்மை ஊக்குவிக்கப்படும். மகளிர் மீதான குற்றங்களை விசாரிப்பதற்கென்றே சென்னையில் ஒன்றும் கோயம்புத்தூரில் ஒன்றுமாக இரு மகளிர் நீதிமன்றங்களை அடுத்த நிதியாண்டில் அமைக்க அரசு முடிவு செய்துள்ளது.

### ஒடுக்கப்பட்ட மக்களுக்கான புதிய அணுகுமுறை

93. ஆதிதிராவிட-பழங்குடியின மக்களின் சமூக - பொருளாதார நிலையை மேம்படுத்துவது இவ்வரசின் உயரிய முன்னுரிமைகளில் ஒன்றாகும். ஆதிதிராவிட-பழங்குடியின மாணவியர்களுக்கு அரசு கல்வி நிறுவனங்களில் பட்ட மேற்படிப்புவரை இலவசக் கல்வி வழங்குவதாக அளித்த உறுதிமொழியை நாங்கள் நிறைவேற்றியுள்ளோம். அரசுப் பள்ளிகளில் பிளஸ் 1 மற்றும் பிளஸ் 2 படிக்கும் ஆதிதிராவிட, பழங்குடியின மாணவியர்களுக்கான இலவச மிதி வண்டி அளிக்கும் திட்டம், தொடர்ந்து அடுத்த நிதியாண்டிலும் ரூ.6 கோடி ஒதுக்கீட்டில் செயல்படுத்தப்படும். இச்சமூகத்தைச் சார்ந்த மாணவர்களுக்கான விடுதிகள் ரூ.45.05 கோடி செலவில் கட்டப்படும்.

94. ஆதிதிராவிடர்-பழங்குடியினர் நலனுக்கான சிறப்புக் கூறுகள் திட்டம் மற்றும் பழங்குடியினர் துணைத் திட்டம் ஆகியவற்றின் செயல்பாடுகளை ஆய்வுசெய்தபோது, இச்சமுதாய மக்களின் நலனுக்கான நிதி ஆதாரங்களை உரிய அளவில் ஒதுக்கீடு செய்ததில் குறைபாடுகள் இருப்பது தெரியவந்துள்ளது. ஆதிதிராவிட-பழங்குடியின மக்களின் குறிப்பிட்ட தேவைகளுக்கேற்ப, இந்த இரு திட்டங்களின் கீழான திட்டங்களை முன்னுரிமைப் படுத்துவதற்காக உயர்நிலைக் குழு ஒன்று அமைக்கப்பட்டுள்ளது.

95. ஆதிதிராவிடர் மற்றும் பழங்குடியின மக்களின் தேவைகளைப் பூர்த்தி செய்யும் வகையில், தமிழ்நாடு ஆதிதிராவிடர் வீட்டுவசதி வளர்ச்சிக் கழகம் (தூட்கோ) சீரமைக்கப்பட்டு வருகிறது. வறுமைக் கோட்டுக்குக் கீழே உள்ள மக்களுக்காக வேலைவாய்ப்பை உருவாக்குவதற்கும், வேலைவாய்ப்பை நோக்கமாகக் கொண்ட பயிற்சித் திட்டங்களைக் கொண்டுவருவதற்கும் தனிக் கவனம் செலுத்தப்படும்.

96. பிற்படுத்தப்பட்ட வகுப்பினர், மிகவும் பிற்படுத்தப்பட்ட வகுப்பினர், சீர்மரபினர், சிறுபான்மையினர் ஆகியோருக்குக் கல்வி மற்றும் பொருளாதார உரிமைகளை உறுதிசெய்யும் நடவடிக்கைகளை

இவ்வரசு தொடர்ந்து மேற்கொள்ளும். இச்சமுதாய மக்களுக்கு சுய வேலைவாய்ப்பு வழிவகைகளை அதிகரிப்பதற்காக, அவர்களுக்கு எளிய கடன் வசதிகள் விரைவில் கிடைக்க இயலும்வகையில், தமிழ்நாடு பிற்படுத்தப்பட்ட வகுப்பினர் பொருளாதார மேம்பாட்டுக் கழகத்தின் (TABCEDCO) பணிகள் மேலும் சீரமைக்கப்படும்.

97. பிற்படுத்தப்பட்ட, மிகவும் பிற்படுத்தப்பட்ட வகுப்பினர், சீர்மரபினர் ஆகிய சமுதாயங்களைச் சார்ந்த மாணவர் இல்லம் கட்டும் பெரும் திட்டம் ஒன்றை ரூ.36.99 கோடி செலவில் அரசு மேற்கொண்டுள்ளது. இவ்வகுப்பினருக்கு வீட்டுமனைப்பட்டா வழங்கப்பட்டுள்ள இடங்களில் தெருவிளக்கு, வடிகால் வசதி, குடிநீர் வழங்கல் வசதி போன்ற அடிப்படை வசதிகளை அளிப்பதற்காக சிறப்புத் திட்டம் ஒன்றையும் இவ்வரசு மேற்கொண்டுள்ளது. இத்திட்டம் அடுத்த நிதியாண்டிலும் தொடர்ந்து செயற்படுத்தப்படும்.

98. ஆளுநர் உரையில் அறிவிக்கப்பட்டவாறு, சமுதாயத்தில் ஓடுக்கப்பட்ட பிரிவைச் சேர்ந்த மாணவர்களின் நலனைக் கருத்தில்கொண்டு வேலூரில் திருவள்ளூர் பல்கலைக் கழகம் என்ற புதிய பல்கலைக் கழகம் ஒன்று துவக்கப்படும். இதற்காக அடுத்த நிதியாண்டுக்கான வரவு-செலவுத் திட்டத்தில் ரூ.50 இலட்சம் அடையாள நிதி ஒதுக்கம் செய்யப்பட்டுள்ளது.

99. மாண்புமிகு முதலமைச்சர் புரட்சித்தலைவி அவர்கள் 1994 ஆம் ஆண்டில் வஃக்பு வாரியத்திற்கு மானியமாக ஒரு கோடி ரூபாய் அளித்ததை மாண்புமிகு உறுப்பினர்கள் நினைவு கூறலாம். இவ்வாரியம் தனக்கான சொந்த அலுவலகக் கட்டிடத்தைக் கட்டிக்கொள்வதற்காக இவ்வாண்டு ரூ.40 இலட்சம் அளிக்கப்பட்டுள்ளது. பொது வளாகங்கள் சட்டத்தின் ஆய்வு வரம்பிற்குள் வஃக்பு வாரியத்தின் சொத்துக்களைச் சேர்த்திட ஏதுவாக அச்சட்டத்தைத் திருத்தவும், இவ்வாரியத்தின் நிதிநிலையை மேம்படுத்தவும், அனுமதியற்ற அனுபோகதாரர்களை வெளியேற்றுவது தொடர்பான விதிமுறைகளை மேலும் கடுமையாக்கவும் இந்து சமய அறநிலையச் சட்டத்தில் உள்ளதுபோன்று, 1995 ஆம் ஆண்டு

வஃக்பு வாரிய சட்டத்திலும் மாநில அளவில் தக்க திருத்தங்கள் செய்யவும் இவ்வரசு கருதிவருகிறது.

### அதிவிரைவு தொழில்நுட்ப முன்னேற்றம்

100. இந்நாட்டிலேயே, அந்நிய முதலீடுகளை ஈர்க்கும் முக்கிய மாநிலமாக தமிழ்நாடு உருவாகி வருவது மாண்புமிகு உறுப்பினர்களுக்கு மகிழ்ச்சியளிக்கும். மத்திய அரசின் தொழில் உதவி தலைமைச் செயலகம் தெரிவித்தபடி, 2001 செப்டம்பர் வரை நம்முடைய மாநிலத்திற்கு ஏற்பளிக்கப்பட்ட மொத்த வெளிநாட்டு முதலீடுகள் ரூ.22,493 கோடி ஆகும். வெளிநாட்டு நேரடி முதலீடுகளில், தமிழ்நாடு இந்நாட்டில் மூன்றாவது இடத்தை வகிக்கிறது. பெரும் தொழில் திட்டங்கள் பல இம்மாநிலத்தில் விரைவில் அமையவுள்ளன.

101. வேலைவாய்ப்பு மற்றும் முதலீட்டு ஆதாரங்களைப் பெருக்குவதையும், மக்களின் வாழ்க்கைத் தரத்தை மேம்படுத்துவதையும் நோக்கமாகக் கொண்ட, உயிரி-தொழில்நுட்பம், தகவல்தொழில்நுட்பம் போன்ற அறிவியல் முன்னணித் தொழில்நுட்ப ஆராய்ச்சிக்குச் சிறப்புக் கவனம் தரப்படும்.

102. டிட்கோ நிறுவனம் சென்னையில் உயிரி தொழில்நுட்ப வளர்ச்சிப் பூங்கா (Bio-technology Park) ஒன்றை நிறுவி வருகிறது. இப்பூங்கா உயிரின ஆதார மைய வசதியையும், தனித்தன்மை வாய்ந்த ஆய்வக வசதிகளையும் கொண்டிருக்கும். இத்திட்டத்தின்மூலம் இம்மாநிலத்திற்கு ரூ.1000 கோடி அளவிற்கு முதலீடுகள் கிட்டிடும் என்று எதிர்பார்க்கப்படுகிறது. உயிரி-தகவல் தொழில்நுட்பம் (Bio informatics) மற்றும் மரபணுசார் அதிநவீன மையம் (Genomics Centre) ஒன்றும் ரூ.20 கோடி திட்டசெலவில் ஏற்படுத்தப்பட்டுவருகிறது. இத்திட்டம் டிஎன்ஏ (DNA - De-Oxi Ribo Nucleic Acid sequencing) சோதனைக்குரிய, வணிக ரீதியிலான நவீன ஆய்வக தொழில்நுட்பத்தைக் கொண்டிருக்கும்.

103. சென்னையில் அமையவிருக்கும், தகவல்-தொழில்நுட்ப பெருவழி (IT Highway), உலகத் தரம்வாய்ந்த அடிப்படைக் கட்டமைப்பு வசதிகளையும் கொண்டிருக்கும். அறிவுசார் தொழில்களின் அடிப்படைத் தேவைகளை நிறைவு செய்யும் வகையில், அறிவுசார் தொழில் நகரியங்கள் (Knowledge Industries Townships) அரசு மற்றும் தனியார் பங்கேற்புடன் ஏற்படுத்தப்படும். வினாடிக்கு 11 டெராபிட்ஸ் (Terabits) திறன்கொண்ட, சென்னையை கடல்வழியாக இணைக்கக்கூடிய, கண்ணாடி இழை கம்பிவட இணைப்பக (Optic Fibre Cable Network) வசதி அளிக்கும் இரண்டு திட்டங்கள் செவ்வனே நடைபெற்று வருகின்றன. இப்பணிகள் முடிவடைந்ததும், சென்னை, இந்தியாவின் மிக முக்கியமான இணையதள நுழைவாயிலாக அமையும். இந்திய தொழில்நுட்பக் கழகம் (IIT) மூலமாக பன்னாட்டு ஆராய்ச்சி மற்றும் அறிவுத்திறன் மேம்பாட்டு பூங்கா (International Research and Development Knowledge Park) ஒன்று சென்னையில் ஏற்படுத்தப்படும்.

104. தகவல்-தொழில்நுட்பம் சார்ந்த பணிகளில் முதலீடு செய்வதற்குரிய மையங்களாக, சென்னையோடு கோயம்புத்தூர், மதுரை, திருச்சி ஆகிய பிற இடங்களையும் மேம்படுத்தி, ஊக்குவிப்பதற்காக தனி அமைப்பு ஒன்றைத் துவக்குவது குறித்து இவ்வரசு ஆராய்ந்து வருகிறது. தமிழ்நாட்டில், மின்னணு செய்தி போக்குவரத்து வாய்ப்பினை அதிகரிக்கும் நோக்கத்துடன் உயர்திறன் (Broad Band) கண்ணாடி இழை கம்பிவடம் 5000 கிலோ மீட்டர் நீளத்துக்குப் பதிக்கப்பட்டுள்ளது என்பதையும், இது மேலும் அதிகரிக்கப்படும் என்பதையும் தெரிவிப்பதில் மகிழ்ச்சி அடைகிறேன். ஊரக மற்றும் நகர்ப்புற பகுதிகளுக்கிடையே உள்ள தகவலியல் இடைவெளியைப் (rural - urban digital divide) போக்கும் நோக்குடன், "வில்" (Wireless in Local Loop Technology) தொழில்நுட்ப அடிப்படையில் அமைந்த இந்திய ஊரக பகுதிகளிடையேயான நீடித்த தொடர்புத் திட்டம் (SARI - Sustainable Access in Rural India Project) செயல்படுத்தப்படும்.

105. "www.tn.highways.org" என்ற இணைய தளத்தை தமிழக நெடுஞ்சாலைத் துறை விரைவில் துவக்கவுள்ளது. இத்தளத்தில் இத்துறை பற்றிய முக்கிய நடவடிக்கைகள், ஆலோசகர்களுக்கான



அழைப்புக் கடிதங்கள், ஏல ஆவணங்கள் முதலியன இடம்பெறும். இதன்மூலம் வெளிப்படையான ஒப்பந்தப்புள்ளி முறைகளை ஊக்குவிக்கவும், ஏலமுறை போட்டிகளின் தரத்தை உயர்த்தவும் வகைசெய்யப்படும்.

### நிருவாகம்

106. கடந்த சில ஆண்டுகளாகவே அரசுக் கட்டிடங்களைப் பராமரிப்பதில் போதிய கவனம் செலுத்தப்படவில்லை. அடுத்த நிதியாண்டில் சென்னையிலும், அனைத்து மற்ற மாவட்டங்களிலும் உள்ள முக்கிய அரசு கட்டிடங்களை ரூ.110 கோடி செலவில் சிறப்புப் பழுதுபார்க்கவும், மேம்படுத்தவும் இவ்வரசு திட்டமிட்டு உள்ளது.

107. அரசு நிர்வாகத்தில் தகவல் தொழில்நுட்பத்துக்கும், அது சார்ந்த பணிகளுக்கும் முக்கியத்துவம் அளித்து, மாநிலத் தலைமைச் செயலகத்திலும், மாவட்டத் தலைமையிடங்களிலும் நிருவாகத்தைக் கணினி மயமாக்கும் திட்டத்தை அரசு விரைவில் செயல்படுத்தும். இதற்காக, வரவு-செலவுத் திட்டத்தில் ரூ.10 கோடி நிதி ஒதுக்கம் செய்யப்பட்டுள்ளது.

108. 'நிருவாக வசதியை மக்களின் வாழ்விடங்களுக்கே கொண்டு செல்லுதல்' (Administration at the door-steps of the people) என்பதே இவ்வரசின் முழுக்கம் ஆகும். இந்நோக்கத்தை எய்துவதற்காக, கிராம நிருவாக அலுவலர்களுக்கான அலுவலகம் கட்டும் திட்டம் ரூ.9.90 கோடி மூலதனச் செலவில் அடுத்த நிதியாண்டில் தொடரப்படும்.

109. அரசுப் பணியாளர்கள் எந்தவொரு அரசு நிருவாக அமைப்பிலும் அதன் முதுகெலும்பாக விளங்குகின்றனர். அரசின் நிதிநிலைமை சீரடைந்ததும், தற்காலிகமாக நிறுத்தப்பட்டுள்ள பணிப்பயன்கள் அனைத்தும் திரும்பக் கிடைக்கத் தேவையான நடவடிக்கைகள் எடுக்கப்படும். ஏற்கெனவே உறுதியளித்துள்ளவாறு, அரசுப் பணியாளர்களுக்கு வீடுகட்டும் முன்பணம் தாராளமாக

வழங்கிடும் வகையில் நடப்பு ஆண்டுத் திருத்த மதிப்பீடுகளில் ரூ.150 கோடி நிதி ஒதுக்கம் செய்யப்பட்டுள்ளது.

110. திறமை மற்றும் அறிவு ஆற்றலைத் தொடர்ந்து உயர்த்துவதன் அவசியத்தைக் கருத்தில்கொண்டு, நம் மாநில அலுவலர்கள் சிறப்புப் பயிற்சிகளையும், உயர் கல்வியையும் உள்நாட்டிலேயே பெறுவதற்காக ரூ.1 கோடி ஒதுக்க அரசு முடிவு செய்துள்ளது.

### நிதி நிலைமை கணிப்புகள்(Fiscal Projections)

111. 2002-2003 ஆம் ஆண்டில் மாநில அரசின் மொத்த வருவாய்ச் செலவு ரூ.26861.54 கோடி என்றும், வருவாய் வரவுகள் ரூ.20628.32 கோடி எனவும் இதன் விளைவாக, வருவாய் பற்றாக்குறை ரூ.6233.22 கோடி என்றும் மதிப்பிடப்பட்டுள்ளது. அடுத்த நிதியாண்டில் மாநில அரசின் நிதிப்பற்றாக்குறை ரூ.8895.04 கோடியாக இருக்கும்.

112. 2002-2003 ஆம் ஆண்டில் ஒட்டுமொத்தப் பற்றாக்குறை ரூ.1330.24 கோடி என்று மதிப்பிடப்பட்டுள்ளது. தற்போதைய நிதி மற்றும் நிதிநிலைப் பிரச்சினைகளிலிருந்து மாநில அரசு மீள நடைமுறைச் சூழ்நிலைகளுக்கு ஏற்ப நான் குறிப்பிட்டுள்ள சீரிய நிதிச்சீர்திருத்தத் திட்டம், உதவிகரமாக அமையும். அடுத்த நிதியாண்டிற்கான வரி விதிப்புச் செயற் குறிப்புகளை இப்பேரவையில் வைக்க விழைகிறேன்.

### வணிக வரிகள்

113. 2001ஆம் ஆண்டு ஆகஸ்டு திங்களில் இந்த சட்டப் பேரவையில் வைக்கப்பட்ட வெள்ளை அறிக்கையில், தமிழக அரசின் சொந்த நிதி வருவாயில் 66 விழுக்காடு வணிகவரி மூலம் பெறப்படுவதாகக் குறிப்பிடப்பட்டிருந்தது. 2001-2002ஆம் நிதியாண்டில் ஏற்பட்ட பொருளாதாரப் பின்னடைவு இத்தகைய வருவாய் இனங்களின்

வளர்ச்சியை பாதித்துள்ளது. இத்தகைய பின்னடைவில், உடனடியாக மாற்றம் ஏற்படக்கூடிய சூழ்நிலை இல்லாததால், எதிர்நோக்கும் கூடுதல் நிதிப் பற்றாக்குறை, நிதி நிலைமையை மேலும் சிக்கலாக்குகிறது.

114. கடந்த வரவு செலவுத் திட்ட அறிக்கையில், மதிப்புக் கூட்டு வரி முறையினை செயல்படுத்தும்போது எழக்கூடிய பல்வேறு பிரச்சினைகளை விரிவான ஆய்வு செய்ய இருப்பதாகத் தெரிவிக்கப்பட்டது. தற்போதுள்ள நிலவரப்படி, நாடு முழுவதும் 1.4.2003 முதல் மதிப்புக்கூட்டுவரி முறை அமல்படுத்தப்படவிருக்கிறது. மாநில நிதியமைச்சர்கள் அடங்கிய அதிகாரமளிக்கப்பட்ட குழுவினால் முடிவு செய்யப்பட்ட வழிமுறைகளின்படி, வணிகவரி ஆணையர் அலுவலகத்தின் இணைய தளத்தில் (website), மதிப்புக் கூட்டுவரி செயல்படுத்தல் குறித்த ஆலோசனைகளை வழங்கக் கோரி ஒரு 'விவாதக் குறிப்பு' வைக்கப்பட்டுள்ளது. மதிப்புக் கூட்டுவரியினை நன்முறையில் செயல்படுத்துவதற்கு, புள்ளி விவரங்களை அனுப்புவதற்குத் தேவையான திறன் கொண்ட முழுமையான கணினிமயமாக்குதல் அவசியம். ஆகவே வணிக வரித் துறையினை கணினிமயமாக்குவதற்கான ஒரு விரிவான திட்டம் அரசின் தீவிர பரிசீலனையில் உள்ளது.

115. எனவே 2002-2003 நிதியாண்டிற்கான புதிய வரிவிதிப்பு திட்டங்களை முடிவு செய்யும்போது, பொருளாதாரப் பின்னடைவினால் ஏற்பட்ட வருவாய் வளர்ச்சிச் சரிவினை ஈடுகட்ட கூடுதல் நிதி ஆதாரங்களைத் திரட்டுவதையும், அடுத்த நிதியாண்டில் மதிப்புக் கூட்டுவரித் திட்டத்தை அமல்படுத்துவதற்கு மேற்கொள்ள வேண்டிய முன் ஏற்பாடுகளையும் கருத்தில் கொள்ள வேண்டியுள்ளது. இந்த அடிப்படையிலேயே, தொழில் மற்றும் வணிக நிறுவனங்களிடமிருந்து பல்வேறு காலக்கட்டங்களில் பெறப்பட்ட கருத்துக்களும், 18.1.2002 அன்று நடத்தப்பட்ட நிதிநிலை அறிக்கைக்கு முந்தைய கூட்டத்தில் பெறப்பட்ட கருத்துக்களும் பரிசீலிக்கப்பட்டுள்ளன.

இதனடிப்படையிலான வரிவிதிப்புகள் பற்றிய விவரங்களை, நான் அளிக்க விழைகின்றேன்.

116. மதிப்புக் கூட்டுவரி முறையின்கீழ், பின்வரும் பொருட்கள் தவிர்த்து, ஏனைய பொருட்கள் மீது மூன்று விதமான விகிதங்களில் வரிவிதிக்க நேரிடும்.

- வரிவிலக்கிற்குரிய பொருட்கள்
- மதிப்புக் கூட்டு வரிக்குட்படாத பொருட்கள்
- சரியீட்டுக் கொள்கைக்கு (set-off) உட்படாத பொருட்கள்

ஒருசில பொருட்களுக்கு சிறப்புக் கூடுதல் வரி (SAT) விதிக்கப்படுவதற்குட்பட்டு. இந்த வரிவிகிதங்கள் குறிப்பிட்ட 1 விழுக்காடு, 4 விழுக்காடு மற்றும் வருவாய் சமநிலை வரிவிகிதம் (RNR) என்ற அளவில் இருக்கும். வருவாய் சமநிலை விகிதம் 12 விழுக்காடு அல்லது அதற்கு மேற்பட்ட அளவில் இருக்கக் கூடும். எனவே தற்போது வரிவிலக்கு அளிக்கப்பட்டுள்ள பொருட்களின் பட்டியலை சீராய்வு செய்ய வேண்டிய தேவையேற்பட்டுள்ளதோடு, தற்போதுள்ள 8 விழுக்காடு வரிவிகிதத்திலிருந்து வருவாய் சமநிலை வரிவிகிதத்திற்கு அடுத்த ஓராண்டிற்குள் வர நாம் தயாராக வேண்டிய நிலையும் எழுந்துள்ளது. தமிழ்நாடு பொது விற்பனை வரிச் சட்டத்தின் கீழுள்ள அட்டவணைகள் (Schedules) மற்றும் பகுதிகளைச் (Parts) சீரமைக்கும் நோக்கில், இச்சட்டத்திலுள்ள அட்டவணைகள் (Schedules) மற்றும் பகுதிகளில் (Parts) குறிப்பிட்டுள்ள பதிவுத் தொகுதிகளை (grouping of entries), மறு ஆய்வு செய்து, தற்போதுள்ள நானூற்று ஐம்பதுக்கும் மேற்பட்ட பதிவுகள், முந்நூறுக்கும் கீழே குறைக்கப்படுகின்றன.

117. எனவே, தற்போதைய 8 விழுக்காடு வரி விதிப்பிற்குரிய பொருட்கள் பிரித்தெடுக்கப்பட்டு, அவற்றை 4 விழுக்காடு, 10 விழுக்காடு, மற்றும் 12 விழுக்காடு கொண்ட பகுதிகளுக்குக் கொண்டு செல்லக் கருதப்பட்டுள்ளது. தமிழ்நாடு பொது விற்பனை வரிச் சட்டம் 1959ன் கீழ் ஒரு புதிய அட்டவணையினை ஏற்படுத்தி, அதில், பெட்ரோலியப் பொருட்கள், இந்தியாவில் தயாரிக்கப்படும் வெளிநாட்டு மதுவகைகள், வெளிநாட்டு மதுவகைகள், கரும்பு, புகையிலை இல்லாத பான் மசாலா, சர்க்கரைக் கழிவு, 12 விழுக்காடு மற்றும் 16 விழுக்காடு வரி விகிதத்தைக் கொண்ட பகுதிகளில் குறிப்பிடப்பட்டுள்ள உள்நாட்டு பொருட்களுக்கு இணையான வெளிநாட்டிலிருந்து இறக்குமதி செய்யப்படும் பொருட்கள் ஆகியவை கொண்டு வரப்படும். இது தவிர, 1 விழுக்காடு வரி விதிப்பிற்குரிய அட்டவணை ஒன்று ஏற்படுத்தப்பட்டு அதன்கீழ் தங்கம், வெள்ளிப் பாளங்கள் ஆகியவையும் மற்றும் பயனற்ற அல்லது தட்டிய நகைகளும் கொண்டுவரப்படும்.

118. பல மாநிலங்களில் அரிசி, கோதுமை, வெல்லம், மிளகு, பருப்பு வகைகள் மீது வரி விதிக்கப்படுகிறது. வரி ஆதாரங்களைப் பெருக்கும்வகையில், இந்தப் பொருட்களின்மீது நமது மாநிலத்தில் அளிக்கப்பட்டுள்ள வரிவிலக்கை மறுஆய்வு செய்ய கருதப்பட்டது. அரிசி மற்றும் கோதுமையின் முதற்கட்ட விற்பனைமீது, குறைந்த வரியாக 2 விழுக்காடு விதிக்கக் கருதப்பட்டுள்ளது. பொது விநியோக முறையில் வழங்கப்படும் அரிசி மற்றும் கோதுமைக்கு வரிவிதிக்கப்பட மாட்டாது. வெல்லம், மிளகு, பருப்பு வகைகள் மீது 4 விழுக்காடு வரி விதிக்கப்படும். அரிசி, கோதுமை, பருப்பு வகைகள் ஆகியவை மீது கூடுதல் விற்பனைவரி விதிக்கப்படமாட்டாது. கொப்பரைத் தேங்காய்மீது வெளிமாநில விற்பனையின்போது விதிக்கப்பட்டு வரும் 1 விழுக்காடு வரி, 2 விழுக்காடு வரியாக உயர்த்தப்படும். தற்போது வரிவிலக்கு பெற்றுள்ள சித்தா மற்றும் யுனானி மருந்துகள் மீது, ஆயுர்வேத மருந்துகள் மற்றும் ஹோமியோபதி மருந்துகளுக்கு விதிக்கப்படுவது போல 4 விழுக்காடு வரி விதிக்கப்படும்.

119. வரிவிலக்கு அளிக்கப்பட்ட மற்றும் 4 விழுக்காடு வரிவிதிப்பிற்குரிய பொருட்களை சீராய்வு செய்ததின் தொடர்ச்சியாக,

சாம்பிராணி (Gum Benzoin) மற்றும் உடனடி சாம்பிராணிமீது, கற்பூரம் மற்றும் ஊதுவத்திகளுக்கு விதிக்கப்படுவது போல 4 விழுக்காடு வரிவிதிக்கப்படும். தைக்கப்பட்ட கைக்குட்டைகள் மீது 4 விழுக்காடு வரி விதிக்கப்படும். அதிகபட்ச சில்லரை விற்பனை விலை ரூபாய் நூறுக்குக் குறைவாக உள்ள காலணிகள்மீது வரிவிலக்கு தொடர்ந்து இருக்கும். ஆனால், ஆண்டுக்கு ரூபாய் மூன்று இலட்சத்திற்கு மேல் விற்றுமுதல் (turnover) உள்ள வணிகர்களால் விற்கப்படும் காலணிப் பட்டிகள் மீது, காலணி விற்பனை மீது விதிக்கப்படும் 10 விழுக்காடு வரியே விதிக்கப்படும். சூரிய சக்தியால் இயங்கும் சமையற் கருவிகள், நகர கழிவுகளை எரிசக்தியாக மாற்றியமைக்கும் சாதனங்கள், எரிசக்தி சேமிக்கும் அடுப்புகள் (chulas) ஆகியவை மீதுள்ள வரிவிலக்கு தொடரும். இதர மீள்சக்தி சேமிப்புக் கருவிகள் (renewable energy conservation devices) மீது 4 விழுக்காடு வரிவிதிக்கப்படும். துணிக் கழிவுகளை, பருத்திக் கழிவு மற்றும் இதரக் கழிவுகள் என்ற வகையோடு சேர்த்து, அவற்றின்மீது 4 விழுக்காடு வரிவிதிக்கப்படும். பருத்திக் கொட்டைப் பொட்டு, நெல் உமி என்ற வகையோடு சேர்க்கப்பட்டு, அதற்கு வரிவிலக்கு அளிக்கப்படும். வேப்பம் பிண்ணாக்கு, ஒரு பூசணக் கொல்லி (fungicide) என்பதால், இதற்கு வரிவிலக்கு அளிக்கப்படும். தற்போது 4 விழுக்காடு வரிவிதிக்கப்பட்டு வரும் இரப்பர் விளையாட்டு பலூன்கள் மற்றும் மீன்பிடி வலைகளுக்கு வரிவிலக்கு அளிக்கப்படும். மேலும் தற்போது 4 விழுக்காடு வரி விதிக்கப்பட்டு வரும் உடற்கட்டமைப்புக்கான சாதனங்கள் உள்ளடக்கிய உடற்பயிற்சிப் பொருட்கள் மற்றும் சாதனங்கள், எண்ணெய் ஒட்டாத பாத்திரங்கள் மற்றும் தொலைக்காட்சி வாணலை வாங்கிகள் (antennas) ஆகியவற்றின் மீது 12 விழுக்காடு வரி விதிக்கப்படும். தேங்காய்த் துருவல்கள் (Desiccated coconuts) மீது 4 விழுக்காடு வரி விதிக்கப்படும்.

120. எட்டு விழுக்காடு வரி விதிப்புப் பகுதியினைப் பிரித்தமைக்கும்போது, பின்வரும் பொருட்களின் மீதான வரிவிகிதம் 4 விழுக்காடாகக் குறைக்கப்படும் :

மூங்கில், புட்டி மூடிகள், வணிகச் சின்னமிடாத மிட்டாய்கள் மற்றும் தின்பண்டங்கள், வணிகச் சின்னமிடாத கேக் மற்றும் ஐஸ் கிரீம் உள்ளிட்ட வணிகச் சின்னமிடாத உணவுப் பொருட்கள், பருத்தி நூல் கழிவு, கைவினைப் பொருட்கள், பளிச்சீடு செய்யப்பட்ட சணற் பைகள், பனைக் கொழுப்பு அமிலம், வெளுப்புத் திரவம், உயரடர்த்தி பாலி எத்திலீன்(Poly Ethylene) மற்றும் பாலி பொரபலின்(Poly Propylene) ஆகியவற்றால் நெய்யப்பட்ட துண்டுப்பட்டைகள், மற்றும் துணி, குடைகள், தகரக் கொள்கலன்கள், இலகு மேற்கூரைத் தகடுகள், பதிவு பெறாத வணிகச் சின்னமுடைய பிஸ்கட்டுகள். மேலும், வணிகச் சின்னமிட்டு சிப்பமாக்கப்பட்ட (packed) பச்சைக் காய்கறிகள் மற்றும் வணிகச் சின்னமிடாத வெண்ணெய் ஆகியவற்றிற்கு வரிவிலக்கு அளிக்கப்படும். வீட்டு உபயோகப் பாத்திரங்கள் தவிர்த்த உலோகப் பாத்திரங்கள், அழுத்த மற்றும் சூடு எதிர்ப்புச் சமையற் பாத்திரங்கள், மின் விசிறிகள், மின்னணுவால் இயங்கும் பொருட்கள், டம்பர்கள் (dumpers) மற்றும் மண்வாரி இயந்திரங்கள் ஆகியவை 12 விழுக்காட்டிற்குரிய பகுதிக்குக் கொண்டு செல்லப்படும். எஞ்சியுள்ள 8 விழுக்காட்டிற்குரிய பகுதியிலுள்ள பொருட்கள் அனைத்தும் 10 விழுக்காட்டிற்குரிய பகுதிக்குக் கொண்டு செல்லப்படும். தேயிலை, காபி மற்றும் இரப்பர் மீது உள்ள வரிவிகிதம், மலைத் தோட்டத்தொழிலுக்கு ஏற்பட்டுள்ள நெருக்கடி நிலையினைக் கருதி, அறிவிக்கையின்படி தற்போதுள்ள வரிவிகிதத்திலேயே தொடரும்.

121. மின் மற்றும் மின்னணு பொருட்களை மறுவகைப்படுத்தும் முயற்சியை இத்தருணத்தில் குறிப்பிட வேண்டியுள்ளது. கணினி, மற்றும் கணினி புற உறுப்புகள், மென்பொருள், மற்றும் அறிவிக்மை செய்யப்பட்ட மின்னணுப் பொருட்கள் மீது 4 விழுக்காடு வரிவிகிதக்கப்படும்போது, அனைத்து மின் மற்றும் மின்னணு பாகங்கள், துணைப் பொருட்கள், மின்சக்தி மற்றும் மின்கடத்து மின்னியல் உறைகலன்கள் (power and shunt capacitors) ஆகியவை 10 விழுக்காட்டிற்குரிய விரிவான பகுதிக்கு கொண்டு செல்லப்படும். இதர மின் மற்றும் மின்னணுப் பொருட்களின்மீது 12 விழுக்காடு வரி விகிதக்கப்படும். எனினும், முன்பு இந்திய அரசுத் துறையாக இருந்து தற்போது வணிகக் கழகங்களாக மாற்றப்பட்டுள்ள

நிறுவனங்களுக்கு வழங்கப்படும், தொலைதொடர்புச் சாதனங்களுக்கும், அறிவிக்கப்பட்டுள்ள பொருட்களுக்கும் 4 விழுக்காடு வரி விதிக்கப்படும்.

122. தற்போது 12 விழுக்காட்டில் வரிவிதிக்கப்படும் பொருட்களை சீராய்வு செய்தபோது, மென்பானங்கள் உள்ளிட்ட கரியமிலவாயு கலந்த நீர்மீது அதிகபட்ச சில்லறை விற்பனைத் தொகை அடிப்படையில் விதிக்கப்படும் மாறுபட்ட வரிமுறையினை நீக்கிட முடிவு செய்யப்படுகிறது. வணிகச் சின்னமுடைய பழச்சாறுகள், மற்றும் பழப்பானங்கள் ஆகியவற்றுக்கு 12 விழுக்காட்டிலேயே வரிவிதிக்கப்படும். பதிவு பெற்ற வணிகச் சின்னமுடைய கரியமிலவாயு கலந்த அனைத்து மென்பானங்கள், ஏனைய பதிவு பெற்ற வணிகச் சின்னமுடைய உணவுப் பொருட்களுடன் சேர்க்கப்பட்டு, அதன்மீது 16 விழுக்காடு வரி விதிக்கப்படும். பதிவு பெறாத வணிகச் சின்னமுடைய வறுவல்கள் (chips) மீது 10 விழுக்காடு வரிவிதிக்கப்படும்.

123. தானியங்கிகள் மற்றும் அவற்றின் துணைப் பொருட்களை மறுவகைப்படுத்தும்போது, அனற்பொறியூட்டும் செருகிகள் (spark plug) மீது தற்போது விதிக்கப்படும் 20 விழுக்காடு வரி 12 விழுக்காடாகக் குறைக்கப்படும். ஆஸ்பெஸ்டாஸ் சிமெண்ட் தகடுகள் மீது தற்போது விதிக்கப்படும் 16 விழுக்காடு வரி, 12 விழுக்காடாகக் குறைக்கப்படும். 12 மற்றும் 16 விழுக்காடு வரி விதிப்பிற்குரிய பகுதிகளில் குறிப்பிட்டுள்ள பொருட்கள், வெளிநாட்டிலிருந்து இறக்குமதி செய்து விற்கப்படும்போது அவற்றின்மீது 20 விழுக்காடு வரி விதிக்கப்படும்.

124. மாநிலத்திற்குக் கிடைக்கப்பெறும் வருவாயில், பெட்ரோலியப் பொருட்கள்மீது விதிக்கப்படும் வரியின்மூலம் கிடைக்கும் வருவாய் பெருமளவில் உள்ளது. எனவே, பெட்ரோலியப் பொருட்களின் விலை நிர்ணய அமைப்பு (Administered Price Mechanism) கலைக்கப்பட இருப்பதால், அதன் விளைவுகளைத் தக்க முறையில் எதிர்கொள்ள வேண்டியுள்ளது.



ஆண்டுக்கு 10 இலட்சம் முதல் 25 இலட்சம் வரை விற்றுமுதல் தொகை கொண்டுள்ள உணவு விடுதிகள் மீது ஆண்டிற்கு ரூபாய் 12,000 விதிக்கப்படும் வகையில் கூடுதலாக ஒரு இணக்க விகிதவரி (Compounding tax rate) அறிமுகப்படுத்தப்படும்.

125. 1996 முதல் 2001ஆம் ஆண்டுகளுக்கு இடைப்பட்ட காலத்தில், முந்தைய அரசின் தவறான கொள்கையால் தத்தளிக்கும் தொழில் நிறுவனங்களுக்கு, குறிப்பாக சிறுதொழில் நிறுவனங்களுக்கு, புத்துயிர் அளிக்கும் வகையில் இந்த அரசு சிறப்பு முயற்சிகள் பலவற்றை எடுத்து வருகிறது. இந்த அரசினால் இதுகாறும் எடுக்கப்பட்டுள்ள நடவடிக்கைகளுக்கு வலுவூட்டி, மேலும் சலுகைகளை வழங்குவதன்மூலம், தொழில் வளர்ச்சியும், அதற்கேற்ப வருவாய் வளர்ச்சியும் ஒருசேர அமையும் நிலை உருவாக்கப்படும். கீழ்க்கண்ட நிறுவனங்களுக்கு, மோட்டார் ஸ்பிரிட், டீசல் மற்றும் சிமெண்ட் நீங்கலான பொருட்களை இந்த மாநிலத்தில் உள்ள வணிகர்கள் (dealers) விற்பனை செய்யும்போது, 4 விழுக்காடு சலுகைவரி விதிக்கப்படும்.

- தமிழ்நாடு அரசுத் துறைகள்
- தமிழ்நாடு மின்வாரியம்
- நெய்வேலி பழுப்பு நிலக்கரி நிறுவனம்
- தமிழ்நாடு குடிநீர் வடிகால் வாரியம்
- சென்னைப் பெருநகர் குடிநீர் வழங்கல் மற்றும் கழிவுநீர் அகற்று வாரியம்
- மருத்துவ சேவைக் கழகம்

- மாநில போக்குவரத்துக் கழகங்கள்

கீழ்க்கண்ட நிறுவனங்களுக்கு ஒப்பந்த அடிப்படையிலான டர்ன்-கீ முறையில் (turnkey) செய்யப்படும் விற்பனைக்கும் இச்சலுகையானது குறிப்பிட்ட உறுதிமொழிப் படிவத்தின் அடிப்படையில் வழங்கப்படும்.

- தமிழ்நாடு மின்வாரியம்
- தமிழ்நாடு குடிநீர் வடிகால் வாரியம்
- சென்னைக் குடிநீர் வழங்கல் மற்றும் கழிவுநீர் அகற்று வாரியம்

சர்க்கரைக் கழிவினை மூலமாகக் கொண்டு மருந்து மற்றும் வேதிப் பொருட்கள் தயாரிக்கும் தமிழ்நாட்டில் உள்ள, அறிவிக்கப்பட்ட தொழிற்சாலைகளுக்கு விற்பனை செய்யப்படும் சர்க்கரைக் கழிவின் மீது வரி குறைக்கப்பட்டு குறிப்பிட்ட உறுதிமொழிப் படிவத்தின் அடிப்படையில் 20 விழுக்காடு வரி விதிக்கக் கருதப்பட்டுள்ளது. இதே தருணத்தில், சேலம் சேகோ சர்வ் என்ற கூட்டுறவு நிறுவனத்திற்கு கூடுதல் விற்பனை வரியிலிருந்து விலக்களிக்கவும், அவர்களுடைய விற்பனை மீதுள்ள பொது விற்பனை வரியினை சரிக்கட்டி 4 விழுக்காடு வரி விதிக்கவும் முடிவு செய்யப்பட்டுள்ளது. சென்னை பெட்ரோலியம் கார்ப்பேரஷன் நிறுவனத்தின் அதிகரிக்கப்பட்ட உற்பத்தித் திறனை உபயோகித்து, அரசுக்கு கூடுதல் வரியினை ஈட்டித் தரும் வகையில், எண்ணெய் நிறுவனங்கள் கொள்முதல் செய்யும் லூப் எண்ணெய் (Lube base oil) மீதான கொள்முதல் வரியில் 7 விழுக்காடுவரை ஈடுகட்டிக் கொள்ள

அனுமதிக்கப்படும். இரப்பர் தொழில் வளர்ச்சிக்கு உதவிடும் வகையில், தமிழ்நாடு பொது விற்பனைவரிச் சட்டத்தின் கீழ் செலுத்தப்படும் கொள்முதல் வரியில், இயற்கை இரப்பர் மீது செலுத்தப்பட்ட மத்திய விற்பனைவரியினை ஈடுசெய்து கொள்ள அனுமதி வழங்கப்படும். சிறு தொழிலகங்கள் பயன்பெறும் வகையில், தமிழ்நாடு சிறுதொழில் வளர்ச்சி நிறுவனத்தால் கொள்முதல் செய்யப்படும் பாரபின் மெழுகிற்கு (paraffin wax) 4 விழுக்காடு வரி விதிக்கப்படும். மின் கட்டுப்பாட்டுப் பலகைகள் (electrical control panels) மூலதனப் பொருளாகக் கருதப்பட்டு அவை மீது சலுகை வரியாக 3 விழுக்காடு விதிக்கப்படும்.

126. மதிப்புக் கூட்டு வரி விதிப்பின் விளைவுகளை அறிந்துகொள்ளும்வண்ணம், வரி ஈடுகட்டும் கோட்பாட்டினை (concept of set-off) சோதனை முறையில் அறிமுகப்படுத்துவது சரியாக இருக்குமென கருதப்படுகிறது. முதற்கட்டமாக, கீழ்க்கண்ட பொருட்களின் விற்பனையின்மீது செலுத்தப்பட வேண்டிய தமிழ்நாடு பொது விற்பனை வரி மற்றும் மத்திய விற்பனைவரியில், இப்பொருட்களை தயாரிப்பதற்கான (எரிபொருள் நீங்கலான) உள்ளீட்டுப் பொருட்கள் உறுப்புகள், மற்ற உதிரிப் பாகங்களின்மீது, படிவம்-17ன்கீழ் செலுத்தியுள்ள வரியினை முழுவதுமாக அறிவிக்கப்படும் நாளிலிருந்து முழுவதுமாக ஈடுகட்டிக் கொள்ளலாம்:-

- 12 விழுக்காடு வரிக்குரிய மின் மற்றும் மின்னணுப் பொருட்கள், கையால் செய்யப்பட்ட சோப்புகள்
- 10 விழுக்காடு வரிக்குரியதாக உள்ள இயந்திரத்தால் செய்யப்பட்ட தீப்பெட்டிகள் மற்றும் காகிதங்கள்

இச்சலுகையானது, ஒப்படைப்பு விற்பனைக்கு (consignment transfers) அனுப்பப்படும் பொருட்களுக்கு வழங்கப்பட மாட்டாது என தெளிவுப்படுத்தப்படுகிறது. உற்பத்தி செய்யப்பட்ட பொருட்களின்

விற்பனைமீது, 4 விழுக்காடு மத்திய விற்பனை வரியினை செலுத்தியுள்ள இனங்களில் மட்டும், செலுத்தப்பட்ட மத்திய விற்பனைவரியில் 50 விழுக்காடு வரை ஈடுகட்டிக் கொள்ளலாம். தமிழ்நாடு பொது விற்பனைவரிச் சட்டம் அல்லது மத்திய விற்பனைவரிச் சட்டத்தின்கீழ் சலுகை அடிப்படையில் நடைபெறும் விற்பனைகளுக்கு மேற்கூறிய ஈடுகட்டும் சலுகை கிடையாது. மாநிலத்திலுள்ள அச்சத் தொழிலகங்களுக்கு நிவாரணம் அளிக்கும்வகையில், இத்தொழிலகங்களால் நமது மாநிலத்தில் வாங்கப்பட்ட காகிதம் மற்றும் அச்ச மை முதல் விற்பனை மீது நேரடியாகச் செலுத்தப்பட்ட வரித் தொகையினை, அரசு அறிவிக்கும் நாளிலிருந்து ஈடுசெய்து கொள்ள வழிவகுக்கப்படும். தமிழ்நாட்டில் நடைபெறும் அச்சடிக்கப்பட்ட பொருட்களின் விற்பனை மற்றும் ஒப்பந்தப் பணி தொடர்பான பிரச்சனைகளைக் குறைக்கும் வகையில், 3 விழுக்காடு இணக்க விகித வரி செலுத்த வழி செய்யப்படும். இந்த இணக்க விகித வரி இனங்களுக்கு வரி ஈடு கட்டும் சலுகை இல்லை. இந்த வரி ஈடுகட்டும் சலுகை வழங்குவதின் மூலமாக அரசுக்கு ஆண்டொன்றுக்கு ரூபாய் 21 கோடி அளவில் வருவாய் இழப்பு இருக்குமென மதிப்பிடப்படுகிறது. இச்சலுகையினால் கிடைக்கும் பயனை இத்தொழிலகங்கள் நுகர்வோர்களுடன் பகிர்ந்து கொள்ளுமென அரசு நம்புகிறது. பொய்யான கோரிக்கைகளை ஏற்படுத்துதல் மூலம் இச்சலுகையினை தவறாகப் பயன்படுத்தினாலோ அல்லது சாதகமான விளைவுகள் இல்லாது போனாலோ இச்சலுகை திரும்பப் பெறப்படும்.

127. வருவாயினை உயர்த்தவும், அதனைப் பாதுகாக்கவும் பல சட்ட மற்றும் நடைமுறை வழிகள் செயல்படுத்தப்படவுள்ளன. அரிசி, கோதுமை, பருப்பு வகைகள், இந்தியாவில் தயாரிக்கப்படும் அயல்நாட்டு மதுவகைகள், பெட்ரோலியப் பொருட்கள் மற்றும் அறிவிக்கப்பட்டுள்ள பொருட்கள்(Declared goods) நீங்கலாக அனைத்துப் பொருட்களின் மறுவிற்பனைமீது வரிவிதிக்கக் கருதப்பட்டுள்ளது. இரண்டாவது மற்றும் அடுத்துவரும் விற்பனையாளர்களின் விற்பனைமீது இவ்வரி குறைந்த அளவில் 1 விழுக்காடாக இருக்கும். இந்த நடவடிக்கையானது அரசின் வருவாயினைப் பெருக்கும்பொருட்டும், மதிப்புக் கூட்டு வரி முறையில் அனைத்து நிலை விற்பனைமீதும் வரிவிதிக்கும் நிலையை

எதிர்கொள்ளும் வகையிலும் எடுக்கப்பட்டுள்ளது. இருப்பினும், ரூபாய் 10 இலட்சத்திற்குக் குறைவாக ஆண்டு விற்றுமுதல் கொண்ட வணிகர்கள், இந்த மறுவிற்பனைமீது வரிவசூலிக்கவோ, செலுத்தவோ வேண்டியதில்லை.

128. கடந்த 1-12-2001 முதல் ஒரு சில பொருட்கள் மீது நுழைவுவரி விதிக்கப்பட்டது. கீழ்க்கண்ட பொருட்களை நுழைவு வரி விதிப்பிற்குரிய பொருட்களின் பட்டியலில் கூடுதலாகச் சேர்க்கக் கருதப்பட்டுள்ளது.

1. மோட்டார் ஸ்பிரிட்
2. லூப்ரிகேட்டிங் ஆயில் (Lubricating oil), கிரீஸ் மற்றும் லூப் பேஸ் ஆயில் (Lube base oil)
3. பிட்டுமென்(Bitumen)
4. அலுமினியம்
5. கல்நார் சிமெண்ட் தகடுகள்
6. உயரழுத்த பாலிதீன் குருணைகள், பிவிசி ரெசின் மற்றும் பிவிசி குழாய்கள்
7. உயரழுத்த பாலி எத்திலீன் (Poly Ethylene) மற்றும் பாலி புரொபாலினால் (Poly Propylene) நெய்யப்பட்ட துணிகள்
8. சலவைக் கற்கள்(Marbles) , கருங்கல் (Granites), செராமிக் ஓடுகள்

9. பொட்டாசியம் குளோரைட், லேப் (LAB), சோடா ஆஷ், காஸ்டிக் சோடா, மற்றும் குளோரின்
10. சானிடரிவேர்
11. பூச்சிடப்பட்ட காகிதம், டிஷ்யூ காகிதம், எம்.ஐ.சி.ஆர் (MICR), எலக்ட்ரிகல் தர காகிதம், கிளாசின் கோப்பு அட்டைகள் (Glassine file boards) நீங்கலான, காகிதம், காகித அட்டைகள் மற்றும் செய்தித் தாள் காகிதம்.
12. கோதுமைப் பொருட்கள்
13. இரும்பு மற்றும் எஃகு
14. கம்பர்ஸ்ஸர் மற்றும் குளிர் பதன இயந்திரங்கள், காற்று பதன இயந்திரங்கள், அவற்றின் பாகங்களும் துணைக்கருவிகளும்
15. பீடி நீங்கலான புகையிலை மற்றும் புகையிலைப் பொருட்கள்

நுழைவு வரியானது, பீடி நீங்கலாக புகையிலை மற்றும் புகையிலை பொருட்களுக்கு 10 விழுக்காடும், ஏனைய பொருட்களுக்கு தமிழ்நாடு பொதுவிற்பனைவரிச் சட்டத்தின்கீழ் குறிப்பிடப்பட்டுள்ள வரிவிகிதத்திலும் விதிக்கப்படும். அறிவிக்கப்பட்ட சுயேச்சையான மின் உற்பத்தியாளர்களுக்கு விற்கப்படும் LSHS (Low Sulphur Heavy Stock) மீது, அரசு அறிவித்த நாளிலிருந்து ஓர் ஆண்டுக்கு நுழைவு வரி 3 விழுக்காடாகக் குறைக்கப்படும்.

129. சிமெண்ட் விற்பனைவிலையில் அடிக்கடி காணப்படும் அதிகமான விலை உயர்வு அரசினையும், பொதுமக்களையும் கவலை கொள்ளச் செய்துள்ளது. OPC மற்றும் PPC சிமெண்ட் விற்பனை விலை மூட்டைக்கு முறையே ரூ.145 மற்றும் ரூ.135க்கு மேலே இருப்பின்

அவ்விற்பனைமீது 24 விழுக்காடு வரிவிதிக்க உத்தேசிக்கப்பட்டுள்ளது. மேற்கூறப்பட்ட விற்பனைவிலை விற்பனைவரியினை உள்ளடக்கியதாகும். இவ்வகையிலான சிமெண்டின், இரண்டாவது மற்றும் அதன்பின் நடைபெறும் விற்பனைமீது 5 விழுக்காடு வரிவிதிக்கப்படும். மேற்கூறப்பட்ட விற்பனை விலைக்குக் கீழே விற்கப்படும் சிமெண்ட் மீது, தற்போதுள்ள வரிவிகிதப்படி முதல் விற்பனையில் 16 விழுக்காடு வரியும், இரண்டாவது மற்றும் இதர விற்பனையில் 1 விழுக்காடு வரியும் விதிக்கப்படும். வெள்ளை சிமெண்ட் மற்றும் ரெஃப்ராக்டரி சிமெண்ட் உள்ளடக்கிய சிமெண்ட் மீதான நுழைவு வரி நீக்கப்படும். இந்த நடவடிக்கைகளால், சிமெண்ட் நியாயமான விலையில் கிடைக்க வழிவகுக்குமென நம்பப்படுகிறது.

130. நகை மற்றும் உயர்மதிப்புக் கற்களின் வியாபார நடவடிக்கைகளில் வணிகர்கள் வரி செலுத்துவதைத் தவிர்ப்பது கணிசமான அளவில் உள்ளதால் இதனைச் சீர் செய்யும் நடவடிக்கைகள் எடுக்கப்படும். ஒவ்வொரு மாதமும் கூடுதலாக இருப்பில் சேரும், ரூபாய் 3,000க்கு மேற்பட்ட விலையில் கொள்முதல் செய்யப்பட்டுள்ள பட்டுப் புடவைகளின் இருப்பு மதிப்பின்மீது, குறைந்த அளவிலான 1 விழுக்காடு ஆடம்பர வரிவிதிக்கும் வகையில் ஆடம்பர வரிச் சட்டம் திருத்தியமைக்கப்படும். விளம்பர வரிச் சட்டத்தின் நோக்கம் விரிவாக்கப்படும்.

131. மக்களுக்குத் தரமான வாழ்க்கை வசதிகளை அளிக்கவும், வணிகம் மற்றும் தொழில்கள் சிறப்பாகச் செயல்படத் தேவையான சூழ்நிலையை உருவாக்கவும், கட்டமைப்பு வசதிகளைப் பெருக்கிட வேண்டியது இன்றியமையாததாக உள்ளது. மிகவும் தேவையான இத்துறையின் வளர்ச்சிக்காக, அரிசி, கோதுமை, மண்ணெண்ணெய், சமையல் வாயு மற்றும் அறிவிக்கப்பட்ட பொருட்கள் (Declared Goods) தவிர்த்து ஏனைய பொருட்களின் மீது தமிழ்நாடு பொது விற்பனைவரிச் சட்டத்தின்கீழ் செலுத்தப்படும் விற்பனைவரி மீது 5 விழுக்காடு உள்கட்டமைப்பு உபவரி (Infrastructure surcharge) விதிக்கப்படும். இந்தியாவில் தயாரிக்கப்படும் அயல்நாட்டு மதுவகைகளின் மீதான விற்பனை வரி சமீபத்தில் 50 விழுக்காட்டிலிருந்து 55 விழுக்காடாக

உயர்த்தப்பட்டதால் இப்பொருட்களின் மீது இந்த உப வரி விதிக்கப்படமாட்டாது. இந்த உள்கட்டமைப்பு உபவரி மூலம் அரசுக்கு ஆண்டொன்றுக்கு ரூபாய் 230 கோடி அளவில் வருவாய் கிடைக்குமென கருதப்படுகிறது.

**132. இவ்வகையான வரிவிதிப்பு, உபவரிவிதிப்பு மற்றும் வரிச்சலுகைகளின் விளைவாக, ஆண்டொன்றுக்கு சுமார் ரூபாய் 690 கோடி அளவில் கூடுதல் வருவாய் அரசுக்கு கிடைக்குமென எதிர்பார்க்கப்படுகிறது.**

133. பெருமளவில் விவாதத்திற்கு உள்ளாகியுள்ள வணிகவரி நிலுவை பற்றி சில கருத்துக்களைக் குறிப்பிட விழைகின்றேன். வணிகவரி நிலுவையினை வசூலித்திருந்தால் அரசின் நிதிப் பற்றாக்குறை சரி செய்யப்பட்டிருக்கும் என்பது போன்ற அறிக்கைகள் பத்திரிகைகளில் வெளியாகியுள்ளன. நிலுவையாக உள்ள விற்பனைவரியில் ஏறக்குறைய 90 விழுக்காடு, கீழ்க்கண்ட பரந்த தலைப்புகளின்கீழ் வருமென நான் தெளிவுபடுத்த விரும்புகிறேன்.

அ. பல்வேறு நீதிமன்றங்களின்முன் நிலுவையாக உள்ள வழக்குகளினால் வசூலிக்க இயலாதவை அல்லது மேல்முறையீட்டு நீதிமன்ற தீர்ப்புகளின் அடிப்படையில் வரிநிலுவை நீக்கம் செய்யப்பட வேண்டியவை

ஆ. மத்திய, மாநில, வருவாய் மீட்புச் சட்டங்களின்கீழ் நடவடிக்கை தொடரப்பட்டு நிலுவையாக உள்ளவை, வரி கைவிடுதல் மற்றும் வரி தள்ளுபடி செய்ய வேண்டியுள்ள இனங்கள், வரி செலுத்துவதைத் தள்ளிப்போடும் திட்டத்தின்கீழ் (Deferral scheme) உள்ளவை மற்றும்



தவணைமுறைச் சலுகையில் வரிசெலுத்த அனுமதிக்கப்பட்ட இனங்கள்.

1996-97ஆம் ஆண்டுமுதல் 1999-2000 ஆம் ஆண்டு வரையிலான காலத்தில் வரிநிலுவையானது சற்றேறக்குறைய மூன்று மடங்காக உயர்ந்துள்ளது. ஒரு குறிப்பிட்ட காலவரைக்குள் நிலுவையிலுள்ள வரிவிதிப்பினால் முடிக்க வேண்டுமென்ற நோக்கில் செயல்பட்டது இதற்கு ஒரு காரணமாகும். அதிக அளவில், அனுமானத்தின் அடிப்படையிலான மிகச் சிறந்த தீர்ப்பின்படி (Best of Judgment) வரிவிதிப்புகள் முடிக்கப்பட்டதால், அவற்றை எதிர்த்து வழக்குகள் பெருகிய சூழல் ஏற்பட்டது. இந்த அரசு, நீதிமன்றங்களில் தேங்கியுள்ள வழக்குகளை விரைவில் முடிக்கவும், நடைமுறை மாற்றங்களைக் கொண்டு வரவும் தகுந்த நடவடிக்கைகள் எடுக்கும். புலனாய்வுப் பணியில் ஈடுபட்டிருக்கும் நிறுவனங்களைப் பயன்படுத்தி, தற்போது கண்டுபிடிக்க இயலவில்லை என தெரிவிக்கப்பட்ட வணிகர்களைக் கண்டுபிடித்து அவர்களின் மீது நடவடிக்கை எடுக்கப்படும். நிர்வாகத்தைச் சீர்படுத்தும் வகையிலும், அனுமானத்தின் அடிப்படையிலான மிகச் சிறந்த தீர்ப்பின்படி (Best of Judgment) இறுதிவரிவிதிப்பு செய்வதைக் கண்காணிக்கும் வகையிலும், கடுமையான தண்டம் விதிக்கும் வகையிலும், அந்தந்த சட்டங்களில் தகுந்த திருத்தங்கள் கொண்டு வரப்படும்.

134. பதிவுச் சான்றுக் கட்டணத்தையும், பதிவுச் சான்று புதுப்பித்தலுக்கான நாளிணையும் மாற்றியமைக்க, 1959 ஆம் ஆண்டு தமிழ்நாடு பொது விற்பனைவரிச் சட்டத்தில், திருத்தங்கள் செய்ய அரசு முடிவுசெய்துள்ளது. 2002-2003ஆம் ஆண்டிற்கு, அபராதத் தொகையின்றி ஏப்ரல் 30ஆம் தேதிக்குள்ளும், அபராதத் தொகையுடன் ஆகஸ்ட் 31ஆம் தேதிக்குள்ளும் பதிவுச் சான்று புதுப்பிக்கப்பட வேண்டும்.

135. பணி ஒப்பந்தக்காரர்களின் நீண்டகாலக் கோரிக்கையினை நிறைவேற்றும்வகையில், இந்த ஆண்டு, சோதனை

முறையில், வருவாயில் வரிப் பிடித்தம் (Tax Deduction at Source) செய்வதைக் கண்காணிக்க மையப்படுத்தப்பட்ட வட்டம் ஒன்று சென்னையில் ஏற்படுத்தப்படும். இது திருப்தியளிக்கும் வகையில் செயல்பட்டால், இம்முறை மாநிலம் முழுவதற்கும் விரிவுபடுத்தப்படும்.

136. "சமாதானத் திட்டம்-2002" என்ற திட்டத்தினை மூன்று மாதங்களுக்குச் செயல் படுத்தியும், குறிப்பிட்ட வகையான வரிநிலுவைகளை முடிவு செய்ய "தீர்வாணையம்" (Settlement Commission) ஒன்றினை ஒரு குறுகிய காலத்திற்கு அமைக்கவும் அரசு முடிவு செய்துள்ளது. இத்திட்டத்தில், வணிகர்கள் சமாதானத் திட்டத்தின்கீழ் வரும் முறையீடுகளை சமாதானத்தின்பேரில் திரும்பப் பெற்றுக் கொள்ளவும், சர்ச்சைக்குரிய தொகையில் முன்னர் செலுத்தியுள்ள தொகைகளை வரவு வைக்கவும் வழிவகுக்கக் கருதப்பட்டுள்ளது.

137. இந்த தீர்வாணையம் (Settlement Commission), 1-4-1995க்கு முன்பு வணிகத்தை நிறுத்திவிட்ட, 28-2-2002 அன்று மேல்முறையீடு ஏதும் நிலுவையில் இல்லாததுமான வணிகர்களின் வரிநிலுவை இனங்கள், 1-4-1996க்கு முன்னுள்ள பரிசுச் சீட்டு வணிகர்களிடமிருந்து வசூலிக்கப்பட வேண்டிய வரி நிலுவைகள், அறிவிக்கப்பட்ட தேதியில் நிலுவையாக உள்ள, தமிழக அரசின் தன்னாட்சி நிறுவனங்கள் மற்றும் வாரியங்கள், சென்னை பெட்ரோலியம் கார்ப்பரேஷன் உள்ளடங்கிய மத்திய அரசு எண்ணெய் நிறுவனங்கள் சம்பந்தப்பட்ட சர்ச்சைகள், மற்றும் 28.2.2002 அன்று மேல்முறையீடு நிலுவையில் இல்லாமலும், 1.4.1999க்கு முந்தைய காலத்தில் நிலுவையாகவும் உள்ள வரிநிலுவை கைவிடுதல் (waiver) கோரிக்கைகள் ஆகியவற்றை தீர்வு செய்யும். இந்த இனங்கள் சமாதானத் திட்டத்தின் கீழ் வராது.

138. சுயவரிவிதிப்புக்கான தற்போதைய நடைமுறையினை அரசு ஆய்வு செய்துள்ளது. 1999-2000ஆம் ஆண்டு முதல், ஒரு கோடி

ரூபாய் வரை விற்றுமுதல் உள்ள இனங்களில், 20 இலட்சத்திற்கு மேல் விற்றுமுதல் உள்ள வணிகர்கள், பட்டயக் கணக்கர்களின் (Chartered Accountants) சான்றிதழுடன் நமூனாவை சமர்ப்பிக்க வேண்டுமென்ற ஒரே நிபந்தனையுடன் கூடிய சுயவரிவிதிப்பு முறையினை முந்தைய அரசு அமைத்திருந்தது. ஏனைய மாநிலங்களில் செயல்படுத்தப்படும் சுயவரிவிதிப்பு முறையினை ஆய்வு செய்தின்பேரிலும், சான்றிதழ் வழங்குவது தொடர்பாக பெறப்பட்ட முறையீடுகளின்பேரிலும் இந்த சுயவரி விதிப்பு முறையைத் திருத்தியமைக்க வேண்டிய அவசியம் எழுந்ததுள்ளது. 2001-2002 வரிவிதிப்பு ஆண்டு முதல், ஒரு சில நிபந்தனைகளுக்குட்பட்டு, ஆண்டுக்கு ரூபாய் 40 இலட்சத்திற்குமேல் விற்றுமுதல் உள்ள வணிகர்களுக்கு மட்டும் பட்டயக் கணக்கர் (Chartered Accountant) அல்லது விலை மதிப்பீட்டுக் கணக்கர் (Cost Accountant) என்பவரிடமிருந்து பெறப்பட்ட சான்றிதழ் தர வேண்டுமென்ற அடிப்படையில், சுயவரிவிதிப்பு முறை விரிவுபடுத்தப்படும். இந்த சுயவரிவிதிப்பு முறையானது ரூ.10 கோடி வரை விற்று முதலுள்ள வணிகர்களுக்கும், இதர நிபந்தனைகளுடன், அவர்களால் செலுத்தப்பட்ட வரியானது கடந்த ஆண்டினைவிட 15 விழுக்காடு கூடுதலாக இருக்கும்பட்சத்தில் விரிவுபடுத்தப்படும். அக்டோபர் திங்கள் 31ஆம் தேதிக்குள் ஆண்டு நமூனாவைச் சமர்ப்பிக்காத வணிகர்கள், சுயவரிவிதிப்பு முறைக்கு உரிமை கோர இயலாதவர்களாக தீர்மானிக்கப்படுவதுடன், அவர்களுடைய வரிவிதிப்பு வழக்கமான முறையில் முடிவு செய்யப்படும்.

139. 1998-1999ஆம் ஆண்டு முடிய நிலுவையிலுள்ள வரிவிதிப்புகளை முடிக்கத் திட்டமிடப்பட்டுள்ளது. 1998-99ஆம் ஆண்டுவரை நிலுவையிலுள்ள பூசலுக்குட்படாத வரிவிதிப்புகள், வணிகர்கள் அனைத்து நமூனாக்களையும், வரித் தொகையினையும், சலுகை வரிக்கான உறுதி மொழிப் படிவம் அல்லது சான்றிதழ்களையும் 30-9-2002க்கு முன் சமர்ப்பித்தால், கணக்குகள் தணிக்கையிடப்படாமலேயே, இறுதி செய்யப்படும். C மற்றும் D படிவங்களைத் தாக்கல் செய்ய இயலாத வணிகர்கள், மத்திய விற்பனைவரிச் சட்டத்தில் நிர்ணயிக்கப்பட்ட வரிவிகிதத்திற்குமேல் 2 விழுக்காடு பிழை பொறுத்தல் கட்டணமாக செலுத்துவதுடன்,

துறையினால் கோரப்படும் மாற்று ஆவணங்களை வரிவிதிப்பினை முடிக்கும் வகையில் சமர்ப்பிக்க வேண்டும்.

140. இதுவரை நமூனாக்களை சமர்ப்பிக்காத, வரிவிதிப்பிற்கு உட்படாத வணிகர்கள், மற்றும் 2000-2001 முடிய உள்ள வரிவிதிப்பு ஆண்டுகளுக்கான ஆண்டு நமூனாக்களை சமர்ப்பிக்காதவர்கள், 30-9-2002க்குள் ஆண்டு நமூனாக்களை சமர்ப்பிக்க ஒரு சிறப்பு ஏற்பாடு செய்யப்படும். நமூனாவைச் சமர்ப்பிக்கும்படி அறிவிப்பு வழங்கிய பின்னரும், மேலே குறிப்பிட்ட தேதிக்குள் நமூனா சமர்ப்பிக்கப்படவில்லையெனில், தேவையான நடவடிக்கை எடுப்பதுடன் இவ்வணிகர்களின் பதிவுச் சான்றும் இரத்து செய்யப்படும்.

141. நீண்ட காலமாக நிலுவையாக உள்ள பிரச்சினைகளை முடிவிற்குக் கொண்டு வருவதற்கு இந்த அரசு வழங்கியுள்ள நல்வாய்ப்பினைப் பயன்படுத்திக் கொள்ளுமாறும், அரசின் வருவாயினைப் பெருக்கிட உறுதுணை நல்குமாறும் வணிகர் சமுதாயத்தினை அரசு கேட்டுக் கொள்கிறது. இந்த அரசானது சட்டவிதிமுறைகளை ஏற்று செயல்படும் வணிகர்களைக் கண்டறிந்து, வேறுபடுத்தி அவர்களை ஊக்குவிக்கவும், அவ்வாறல்லாதவர்களை நெறிப்படுத்தவும் உறுதி பூண்டுள்ளது.

142. மத்திய அரசின் நிதிநிலை அறிக்கையில், மத்திய விற்பனை வரிச் சட்டத்திற்கு சில திருத்தங்கள் கொண்டுவர கருதப்பட்டுள்ளது. சட்டம் அமல்படுத்தப்பட்டவுடன், உறுதி மொழிப் படிவங்கள் சமர்ப்பிப்பது கட்டாயமாகும். மேலும், ஏற்கனவே வெளியிடப்பட்ட அறிவிக்கைகளுக்கு உரிய மாற்றங்கள் செய்யப்படும்.

143. இந்தியாவில் தயாரிக்கப்படும் வெளிநாட்டு மதுபானத்தை அருந்துவோர், தாம் அமர்ந்து உட்கொள்வதற்கேற்ற இடவசதி வேண்டும் என்று தொடர்ந்து வேண்டுகோள்விடுத்து வந்துள்ளனர். எனவே, மாநகராட்சிகள், நகராட்சிகள் மற்றும் பேரூராட்சிகள் ஆகிய பகுதிகளில், முறையே ரூ.3 இலட்சம், ரூ.2 இலட்சம் மற்றும் ரூ.1 இலட்சம் உரிமக்

கட்டண விதிப்புக்குட்பட்டு, இந்தியாவில் தயாரிகும் வெளிநாட்டு மதுபான வகைகள் விற்பனை செய்யப்படும் கடைகளில் (Bars) மது அருந்துவதற்கு தக்க இடவசதி செய்து கொடுக்க அனுமதியளிக்கலாம் என முடிவு செய்யப்பட்டுள்ளது.

144. மாநிலத்தில், குறிப்பாக ஊரகப் பகுதிகளில் பல உயிர்களைப் பலிகொண்ட கள்ளச் சாராயம் காய்ச்சப்படுவதையும் உட்கொள்ளப்படுவதையும் தவிர்க்கும் எண்ணத்துடன் 1.1.2002 முதற்கொண்டு மலிவு விலை மது விற்பனைத் திட்டம் அறிமுகப்படுத்தப்பட்டது. ஆனால் கடந்த மூன்று மாத காலத்தில் நமக்குக் கிடைத்த அனுபவத்தின் அடிப்படையில் எந்த நோக்கத்திற்காக இத்திட்டம் தொடங்கப்பட்டதோ அந்த நோக்கம் நிறைவேறவில்லை எனத் தெரிகிறது. இத்திட்டத்தினால் மாநிலத்திற்கு வெகுவான நிதி இழப்புதான் ஏற்பட்டுள்ளது. தற்போது மாநிலத்தில் உள்ள நெருக்கடியான நிதிநிலையில் எந்த ஒரு வருவாய்க் குறைவையும் ஏற்கும் நிலையில் மாநிலம் இல்லை இத்திட்டத்தை இரத்து செய்ய வேண்டுமென மாநிலத்தின் பல்வேறு பகுதிகளிலிருந்து கோரிக்கைகள் வந்துள்ளன. எனவே மலிவு விலை மது விற்பனைத் திட்டத்தை 2002 ஆம் ஆண்டு ஏப்ரல் 14 ஆம் நாளிலிருந்து நிறுத்திவிடுவதென அரசு முடிவு செய்துள்ளது. மாற்று ஏற்பாடுகள் செய்வதில் உள்ள நடைமுறைச் சிக்கல்களை சமாளிப்பதற்காக இருவார கால அவகாசம் தேவைப்படுகிறது. கள்ளச்சாராயம் காய்ச்சுவதைத் தடுப்பதற்கான நடவடிக்கைகள் அனைத்தும் முனைப்புடன் தொடர்ந்து செயல்படுத்தப்படும் என அரசு உறுதியளிக்கிறது.

### நிதி நிருவாகம்

145. வரிவிதிப்பில் மேற்கொள்ள இருக்கின்ற உத்தேச மாற்றங்களைக் கணக்கில் கொண்டால், வரவு-செலவுத் திட்ட மதிப்பீடுகளில் ஏற்படும் ஒட்டுமொத்தப் பற்றாக்குறை ரூ.640.24 கோடியாகக் குறையும். வரி நிலுவைத் தொகைகள் வசூலிப்பை உயர்த்துவதன் மூலமாகவும், காலங்கடந்த, பயன் தரவியலாத

திட்டங்களில் முடங்கிய நிதி ஆதாரங்களை விடுவிப்பதை நோக்கமாகக் கொண்ட, நிதிச் சீர்திருத்தங்களை செவ்வனே மேற்கொள்வதன் மூலமாகவும் இப்பற்றாக்குறை சரிக்கட்டப்படும். தேவையடிப்படையில் திட்டங்களுக்கு நிதியொதுக்கும் முறை (Zero Base Budgeting) முழு வேகத்துடன் தொடர்ந்து செயல்படுத்த திட்டமிட்டுள்ளோம்.

146. இவ்வரசு கடுமையான நிதி நெருக்கடியைச் சந்தித்து வருவதை மாண்புமிகு உறுப்பினர்கள் நன்கு அறிவர். இந்தச் சூழ்நிலையில் சில கடினமான முடிவுகளை எடுக்க வேண்டியது அவசியமாகிறது. **புகழ்பெற்ற பொருளாதார வல்லுநர் டாக்டர் இராஜா ஜே செல்லையா அவர்களது தலைமையின்கீழ் "வரி சீரமைப்பு மற்றும் வருவாய் அதிகரிப்பு ஆணையம்" ஒன்றை ஏற்படுத்த அரசு முடிவுசெய்துள்ளது.** மாநிலத்தின் நிதிநிலையைச் சீரமைத்து தமிழகத்தை மீண்டும் வளர்ச்சிப் பாதையில் இட்டுச்செல்ல இம்மாமன்றத்தின் உறுப்பினர்கள் மற்றும் தமிழக மக்களின் முழு ஆதரவை இவ்வரசு நாடுகிறது. அரசின் வருவாயினை உயர்த்தவும், பயனற்ற செலவினங்களைக் குறைக்கவும் தக்க ஆலோசனைகளை நல்குமாறு மாமன்ற உறுப்பினர்களை அன்புடன் கேட்டுக்கொள்கிறேன்.

147. இந்த வரவு-செலவுத் திட்டத்தை உருவாக்குவதில் முழு ஈடுபாட்டினையும் ஆக்கபூர்வமான ஆலோசனைகளையும் போற்றுதற்குரிய வழிகாட்டுதலையும் நல்கிய மாண்புமிகு முதலமைச்சர் அவர்களுக்கு என் நெஞ்சார்ந்த நன்றியினை உரித்தாக்குகிறேன்.

148. நமது மாண்புமிகு முதலமைச்சர் புரட்சித்தலைவி அவர்கள், மாநிலத்தின் நகர்ப்புறம் மற்றும் கிராமப்புறங்களில் நிலவிடும் வறுமைப் பிணியைப் போக்கிடவும், வேலையில்லாத திண்டாட்டத்தை நீக்கிடவும் உறுதிபூண்டுள்ளார்கள். தமிழ்நாட்டை வளர்ச்சிப் பாதையில் மீண்டும் நிலைநிறுத்தி, இந்தியாவிலேயே அனைத்துத் துறைகளிலும் தலைசிறந்த மாநிலமாகத் தமிழகத்தை உயர்த்திட புரட்சித்தலைவி அவர்கள் தீவிர செயல் திட்டங்களை மேற்கொண்டுள்ளார்கள்.

அவருடைய தொலைநோக்குச் சிந்தனைகள் ஆக்கபூர்வமான செயல் திட்டங்களாக மலர்வதற்கு இந்த வரவு-செலவுத் திட்டம் வழிவகுக்கும்.

149. இந்த நிதிநிலை அறிக்கையைத் தயாரிப்பதில் பேருதவியையும், பெரும் ஒத்துழைப்பையும் நல்கிய நிதித்துறைச் செயலர் திரு. ஆர். சந்தானம், இ.ஆ.ப. அவர்களுக்கும், அயராது பணியாற்றிய இத்துறையைச் சேர்ந்த பணியாளர் குழுவிற்கும் என்னுடைய மனமார்ந்த நன்றியைத் தெரிவித்துக்கொள்கிறேன்.

150. 2002-2003 ஆம் ஆண்டுக்கான ஆண்டு நிதிநிலை அறிக்கையை ஏற்றுக்கொள்ளுமாறு அவையினர் அனைவரையும் அன்புடன் கேட்டுக்கொள்கிறேன்.

**வணக்கம்**

**சி.பொன்னையன்,**

நிதி மற்றும் தகவல் தொழில்நுட்ப அமைச்சர்.

சென்னை,

2002 ஆம் ஆண்டு,

மார்ச்சு திங்கள் 27 ஆம் நாள்

திருவள்ளூர் ஆண்டு 2033

பங்குனி 13 ஆம் நாள்.